

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Pénz utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. április 5.

bb.1. a tavaszi szünet programja a budapesti művelődési házakban

1/zsu/gg/hi/a/hgy

1973. április 5.

Érdekes programot várják a tavaszi szünidőben a diákokat a fővárosi művelődési házak. a csepeli általános iskolások részére a radnóti miklós művelődési házban különböző korosztályok érdeklődésének megfelelően mesefilmeket vetítenek, illetve ismerd meg budapestet címmel városnéző sétákat szerveznek a belvárosban és a budai várban. a nagyobbak jól szórakozhatnak a martos flóra ifjúsági klub táncos összejövetelein, vagy megtekinthetik a csepel galériában rendezett képzőművészeti kiállításokat. április 11-én a költészet napja alkalmából a művelődési házban író-olvasó találkozót rendeznek. a csillag-tepeli ifjúsági pinceklub reklám-vetélkedővel és színes uti-beszámolóval várja a fiatalokat.

a csiliben a bartók színpad ismert művészei mutatják be két előadást a tündér ilonát gyerekeknek. az uttörő klub tagjai, akik beneveztek a kiváló klub pályázatra, megnyitják centenáriumi kiállításukat. az általános iskolák felső tagozatosai és a középiskolások résztvehetnek a nemzetközi költőtalálkozón, ahol a szovjetunió, angliá, franciaország, az ndk, bulgária, és jugoszlávia ismert költői vesznek részt; műveiket schubert éva, bodor tibor és egresi istván tolmácsolják.

/folyt.köv./

10

- 1 -

bb.1./ a tavaszi szünet.....folyt./-a

a zuglói gyerekek részére a danuvia klubban egyebek között lesz,, játékos illemtan,, vetélkedő formájában, ezen kívül mesék mátyás királyról, melyeket előadás után a gyerekek szimbolikus jelmezekben el is játszanak. /mti/

bb.2. a magyar nyelv hete a tit budapesti szervezetében

1/nn/tm/h1/a/hgy

1973. április 5.

- a stílus maga az ember? akkor az anyanyelv: maga a nép. kifejezéseink meg jellemünk tükréi.,, ezt az illyés gyula idézetet választotta mottóul a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete az április 16-20. között ismét megrendezésre kerülő magyar nyelv hetének előadásaihoz. az ismertető, elemzések elsősorban mai nyelvünkről szólnak, anyanyelvünk mai állapotát,, térképezik fel., egyben gyakorlati kérdésekre is választ keresnek. az első előadást április 16-án délután 6 órakor balázs jános, a nyelvtudományok doktora, egyetemi tanár tartja a nyelvtudomány jövőjéről. ezt a kossuth klubban hasonlóan érdekes téma követi: a köszönés és a megszólítás napjainkban. a téma előadója: éder zoltán tudományos kutató és grétsy lászló kandidátus, tudományos osztályvezető, április 18-án hangzik el szathmári istván kandidátus, tanszékvezető egyetemi docens méltatása: ,, mit köszönhet irodalmi nyelvünk petőfinek,, címmel.

,, kiejtési babonák és a korszerű beszédművelés,, című előadásában a rossz beidegződések, hamis nyelvi szokások ellen lép fel wacha imre tudományos kutató. nem kevésbé fontos a műszaki nyelvűvelésünk problémáiról szóló téma sem, amelyről április 19-én a tit természettudományi stúdiójában pusztai istván, a gépipari tudományos egyesület terminológiai munkabizottságának vezetője beszél.

végül a magyar nyelv hetének utolsó napján, április 20-án a,, budapesti nyelvről,, esik szó. a beszélgetést karinthy ferenc író, kovalovszky miklós és vörös károly kandidátusok vezetik. /mti/

- 2 -

bb.3. a május 1. ruhagyárban készülnek a vit-re utazó fiataljaink ,,egyenruhái,,

1/ol/fk/a/hgy

1973. április 5.

július 28. és augusztus 5. között berlinben megrendezésre kerülő x. világifjúsági találkozóra a kisz kb a lányoknak piros, a fiuknak ezüstgombos sötétkék jersey blézert, rendelt a május 1. ruhagyártól. az öltözékekhez galambszürke, gyűrhetetlen szintetikus és gyapju anyagból elől holos szoknyát, illetve nadrágot készítenek, kiegészítőül a lányok fehér bluzt, a fiuk inget, illetve pulóvert kapnak. az alkalmi ruhatárhoz tartozik a lányok részére tervezett változatos, különféle színű, gyűrhetetlen empri-ruha is.

a május 1. ruhagyárnak e munkával vannak tapasztalatai. a múlt évben itt készültek - saját tervezés alapján - az olimpiai küldöttség ballonkabátjai. a vit-küldöttség ruháinak modelljeit szakmai bravurnak számító gyorsasággal, 16 változatban tervezték meg a vállalat iparművészei, modell-szerkesztői. elsősorban figyelembe vették, hogy a ruhákat fiataloknak készítik. jól példázzák ezt a z új vonalú blézerek - divatjuk világszerte hódít -, amelyek könnyűek, viseljük otthonosan mozoghat bennük, s nappal és este egyaránt hordhatók. számításba vették a vit-en résztvevők változatos programját; gyakran tesznek kisebb-nagyobb utazásokat, sokfelé megfordulnak, szükséges tehát, hogy a sok mozgáshoz könnyű ruhát ölthessenek magukra. /mti/

-.-

bb.5. új kempingek épülnek - a régiakat bővítik

1/kg/pá/a/la

1973. április 5.

több mint 80 étterem, bisztró, abc-áruház építését segíti idén az országos idegenforgalmi tanács a turistaforgalom színvonalának növelése érdekében. az építésre a tanács még az elmúlt évben pályázatot írt ki, a nyertes vállalatoknak terveik kivitelezéséhez részben az idegenforgalmi alap szolgál anyagi fedezetül.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.5./ új kempingek....folyt./-a

a pályázat egyik fontos feltétele, - mint ismeretes - hogy élénk idegenforgalmi helyen építkezzenek. ezért indokolt például a balaton déli parti kempingjeinek fejlesztése. a balatonszezesi hullámkempinget például 1200 férőhellyel bővítik és 200 vendég elszállásolására alkalmas üdülőház is épül itt. a kempingek korszerűsítésénél a csatornahálózat kiépítése, a fürdésre alkalmas melegvíz ellátás és a világítás növelése a fő feladat.

a balaton és budapest, mint a fő idegenforgalmi centrumok tehermentesítése érdekében más üdülőhelyeket is fejleszteni kíván az idegenforgalmi tanács. ezért egyebek között sikondán, harkányon és baján épülnek új, korszerű kempingek, motelok, alkalmat adva az olcsó romantikus nyaralásra. /mti/

bb.6. filmesztétikai előadások, filmfórum

1/zsu/p4/h1/a/hgy

1973. április 5.

népszerűek a fővárosi művelődési ház filmelőadásai. a kerület ipari tanulói részére ismeretterjesztő filmsorozatot állítottak össze, amelyekben egy-egy filmesztétikai előadás is szerepel. ezek részben az irodalmi tananyaghoz kapcsolódnak: szerepelnek közöttük a magyar és a világirodalom nagyjainak műveiből készült filmalkotások. ez a sorozat annyira népszerű, hogy általában négyszáz látogatót vonz egy-egy alkalommal.

nagy népszerűségnek örvend a filmfórum is, melyet a hazafias népfronttal és a főmo-val közösen rendeznek. ennek keretében az új magyar filmeket a nyilvános vetítés előtt egy nappal bemutatják. ezen részt vesz a film rendezője, operatőre és a filmgyártó vállalat képviselője, akiknek a közönség kérdéseket tehet fel, elmondhatja mi tetszett, illetve mit hiányol a műből. /mti/

--

- 4 -

bb 4. mai magyar zeneművek külföldön

r ró fk bh hgy

1973. április 4.

a kortársi magyar zeneművek külföldi terjesztésében jelentős munkát végez a szerzői jogvédő hivatal és a zeneműkiadó vállalat. a szerzői jogvédő hivatal a közelmúltban három nyelven is megjelentette a magyar bemutatók a budapesti zenei heteken című kiadványát, amely 15 új magyar művet ismertet. a kiadványt a művek kottáival, hanglemezeivel együtt eljuttatják a külföldi szakemberekhez. ugyancsak nemrég látott napvilágot angol és német nyelven a magyar operák katalógusa is. a kották, hanglemezek, hangszalagok kiküldésénél figyelembe veszik a külföldi karmesterek, előadóművészek magyarországi kapcsolatait, sőt személyes utazásokkal szőlesítik az ismeretkört.

a zeneműkiadó mindent megtesz azért, hogy kiadványai „meg is szólaljanak”, egy év alatt 344 muzsikussal lépett kapcsolatba, kiküldött csaknem 1150 kottát, 68 hanglemezt, 32 magnószalagot, kotta-kiállítással egybekötött kortársi magyar kamarazene-hangversenyt rendeztek prágában, a prágai magyar kultúrával, s a varsói magyar intézettel megállapodtak abban, hogy fiatal magyar előadóművészek előadóközpontokon mutatják be az új komponista nemzedék alkotásait. tekintélyes zeneműtárral látták el a varsói, a párizsi a római és a bécsi magyar intézetet.

a szerzői jogvédő hivatal gondosan összeállított hanglemez- és szatagküldeményvel gazdagította a lausanne-i, bern-i, zürichi, ljubljani, zágrábi, belgrádi, frankfurti, müncheni és a római rádiókat. a munkatársai a zeneműkiadó szakembereivel együtt felkeresik a hazánkban vendégszereplő karmestereket, zenekarokat és előadóművészeket, ismertetik velük az új magyar műveket. fáradozó-suk eredményeképpen számos magyar művet mutattak be külföldön. például ránk: muzikus péter című gyermekoperáját és bécsi theater der jugend mutatta be, szőnyi didergő király-át, a komische oper; szokolay vernászát a pozsonyi rádió, balassa sándor requiem-jét játszották berlinben, kadosa vii. szimfóniáját dublin-ben, kurtág györgy egy téli alkony emlékére című művét grazban, fuóvását és hegedű cimbalom duó-it frankfurtban stb. /mti/

--

- 5 -

bb 7. budapesten tartja elnökségi ülését a nemzetközi orvosi aeroszológiai társaság

i vt fk hi bh hgy

1973. április 5.

a magyarországi aeroszológiai kutatások eredményeinek elismeréseként a légzőszervi ártalmak kérdéseivel foglalkozó nemzetközi orvosi aeroszológiai társaság április 26-án és 27-én budapesten tartja soronkövetkező elnökségi ülését. a tanácskozást ankéttal, filmbemutatókkal, szakmai kiállításokkal kötik egybe. a napirenden szereplő téma időszerűségét messzemenően alátámasztja, hogy a lakott területek levegőszennyezettsége - az urbanizációs következtében - egy emberöltő alatt súlyos légzőszervi ártalmak forrása lett. ma már világviszonylatban egyre növekvő problémát jelentenek az egészségre ártalmas légzőszervi megbetegedések. a halálokok között például a krónikus bronchitissel együttjáró légzőszervi betegségek közvetlenül a szív- és keringési megbetegedések, valamint a rosszindulatú daganatok után következnek. a rendelkezésre álló szakirodalom szerint budapesten a levegőszennyezettség a háború előttihez képest 40-50 százalékkal emelkedett. az ipari eredetű légszennyeződés - a fővároson kívül - különösen miskolcon és pécsen nagymértékű

a légzőszervi betegségek és kísérő tünetek kezelése igen nehéz orvosi feladat. ezért a megelőzés rendkívül jelentősége. a légzőszervi megbetegedések tömeges jellegű gyógyításának megszervezése és megoldása érdekében tevékenykedik a nemzetközi orvosi aeroszológiai társaság, s e célt szolgálják majd neves külföldi szakemberek előadásai is a budapesti ankéton, amelyet nagy érdeklődéssel vár nemcsak az egészségügy érintett szakterülete, hanem az egész magyar orvostársadalom.

a légzőszervi károsodások megelőzéséhez, az ilyen jellegű betegségek gyógyításához kíván segítséget nyújtani - több mint 10 éves intenzív kutatómunka során nyert tapasztalatai alapján - a lelkes szakemberekből álló magyar kutatócsoport is./mti/

--

bb 8. öt millió palack - az egri borok rekordja

vid kz bh hgy

1973. április 5.

rekordforgalmat bonyolított le az első negyedévben az egergyöngyösvideki pincegazdaság: három hónap alatt ötmillió palack bort értékesített a hazai piacon. a népszerű egri és mátraaljai borokból az idén már mintegy 30 féle jutott a fogyasztók asztalára. forgalomba hozták azokat a kitűnő egri borokat is, amelyekkel a pincegazdaság többtucat aranyérmét nyert a tavalyi borversenyeken./mti/

--

- 6 -

bb 9. zsugor-fóliás csomagolás

i jf gg bh hgy

1973. április 5.

több állami gazdaság korszerű csomagolásban hozza forgalomba termékeit, egyebek között a gyümölcsöt és a zöldséget. különösen az önkiszolgáló üzletekben vásárolják szívesen az előre csomagolt mezőgazdasági termékeket. több gazdaság új gépet vásárolt és ezzel tovább fokozták a korszerűen csomagolt áru arányát. megállapították, hogy a gépekkel előállított páramentesítő bevonat megakadályozza a csomagok belsejében a nedvesség lecsapódását, s így az áru hosszabb ideig tartható. az angol gyártmányú fólia ugyanakkor igen rugalmas, többszöri kézbevetel után is ráfeszül a csomagolt áru; további előnye, hogy a gyümölcs érése során képződő széndioxid a fólia alatt felhalmozul, s ez akadályozza a továbbérelést; így a gyümölcs hosszabb ideig eláll./mti/

--

bb 10. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nn tm hi bh hgy

1973. április 5.

április 9-én, hétfőn rendkívüli adásnapon a szarajevói asztalitenisz vb-eseményeit közvetítik. a hét folyamán még több alkalommal kapcsolják szarajevót, s rendszeresen tudósít a tv a moszkvai jégkorong vb mérkőzéseiről is.

április 10-én, kedden, az „önök kérték”, című kívánságmsor után a „milyenek a franciák”, sorozat folytatásaként kerül képernyőre róbert lászló és edelényi jános riportfilmje, melyben a „kétarcu”, strassbourg lakóival beszélgetnek arról: „mit jelent az ön számára európa?..”

április 11-én, szerdán petőfi műveiből készült összeállítás közönségi aköltészet napját. a műsort szinetár mikiós rendezi. este láthatják a „felszabadulás”, című szovjet filmsorozat második részét, az „áttörés”,-t.

április 12-én, csütörtökön „először az urnák előtt”, című adásban első választók kérdéseire válaszolnak a stúdióba meghívott vendégek. a „nyitott könyv”, fedor ágnes „karola és kora”, című kütetét mutatja be.

április 13-án, pénteken indul pintér józsef „egy óra múlva itt vagyok”, című nyolcrészes tv-film-sorozata, amely egy faluról felkerült fiatalember fordulatokban gazdag életét mutatja be a magyar történelem, és az ellenállási mozgalom 1937-1941. közötti legfontosabb eseményeit. ezen a napon este sugározzák az „egy város múltja, egy község jelene”, című dokumentumfilmet, amely tokaj 900. éves évfordulójára bemutatja a helység múltját, jelenét, gondjait és problémáit./folyt. köv./

- 7 -

bb 10. mit ígér a ... folyt./ bh

április 14-én, szombaton délután a tv-slágerlista adásában négy új számot hallhatunk és azt is megtudjuk, hogy az előző hónapban bemutatott számok közül melyik aratta a legnagyobb közönségsikert. a költészet napja alkalmából közvetítést adnak az irodalmi színpadról, ahol a petőfi évfordulóra hazánkba érkezett neves külföldi költőkkel találkozhatunk.

április 15-én, vasárnap osztrovszkij születésének 150. évfordulója alkalmából a józsef attila színház előadásában felvételről láthatjuk a „ farkasok és bárányok, „ című háromfelvonásos komédiát./mti/

--

bb 11. felhasználható 9 órától!

új eljárások, korszerű anyagok a lakóházak védelmében - ülést tartott a XI. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t gy gg hí bh hgy

1973. április 5.

az idén több mint 89 millió forintot fordít a XI. kerületi ingatlankezelő vállalat a legnépesebb budapesti városrész lakóépületeinek megóvására, felújítására. munkájuk során új eljárásokkal, korszerűbb anyagok alkalmazásával igyekeznek a házak „élettartamát, „ meghosszabbítani - állapotították meg a kerületi tanács csütörtöki végrehajtó bizottsági ülésén. az épületfelújításoknál a homlokzatvakoláshoz ugynevezett víztaszító anyagokat, valamint rozsdamentes műanyag, illetve alumínium lefolyó csatornákat használnak fel. a fűdémcserekhöz új vízkerámias fűdémeket készítettek.

az íkv egyik legfőbb feladata a bauxit és salakbetonból készült épületszerkezetek állandó vizsgálata, a hibás szerkezetek megerősítése. az idén 15 lakóépületet „ fiatalítanak meg, „ kívül-belül. a teljes épületfelújítások között összesen nyolc hibás szerkezetű házat kell megerősíteni. ugyancsak az idén 22, emeletes házban végeznek részleges építészeti felújításokat: köztük a Rófi utca 2, 4, 6, 8, 10 és 12. számú házakban, valamint a budaörsi ut 4-18/e, valamint a 40/b számú épületekben.

évről-évre rendszeresen felülvizsgálják a kerület 450 felvonóját. az idei feladat: 14 lift újjáépítése, vagy megjavítása. a gépészeti felújítások során sok kerületi lakóházban korszerűsítik a központi fűtő- és melegvízszolgáltató berendezéseket, az elektromos hálózatot és egyéb gépészeti felszerelést. az idén 14 lakóházban végeznek épületgépészeti felújításokat: négy budaörsi uti házban, s a kerület más pontjain. a Bartók Béla ut 56, a Fadrusz utca 2., a Dombóvári ut 2, a Bercsényi utca 10., a Kende utca 12, valamint a Lágymányosi ut 21/a számú épületekben az elektromos fővezeték cserélik ki./mti/

--  
- 8 -

10

bb.12. nyárra készül a khv - husz különböző napolajat töltenek

1/b6/pá/a/hgy

1973. április 5.

a nyári szezonra készül a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat. az automata töltőgépsorokon 20 különböző napolaj kerül aerosolos palackokba és üvegekbe. minden eddiginél nagyobb választékot kínálnak. a hazai készítmények mellett nyugati cégek licence alapján megkezdtek a hamol, a nivea gyártását is. a legkényesebb bőrnek megfelelő drágább készítmények mellett továbbra is forgalomba hozzák az olcsóbb caola, opera napolajakat is.

az időjárás felmelegedésével arányosan nő a desodorálószerék kereslete is, a bac desodor tavalyi sikere után most újabb termékkel, az exotic spray-vel jelentek meg a piacon. /mti/

--

bb.13. Olasz műanyagipari cikkek

17sz6/fk/a/hgy

1973. április 5.

a magyar piacon már jól ismertek a Montedison olasz műanyagipari cég termékei. a Montedison 1972-ben 8 millió dollár értékben szállított hazánkba vegyitermékeket, műanyagokat, gumiféleségeket, műtrágyát, gyógyszereket és különböző festékeket, s ez 10 százalékkal több, az előző évi forgalomnál. az idén várhatóan már 10 millió dollárért vásárolunk termékeket, s a cikklista új korszerű kémiai alapanyagokkal, műszálakkal gazdagodik.

a Montedison olasz cég is képviseltette magát az olasz műszaki héten hazánkban, s előtte tíz előadásból álló szimpoziumot rendezett budapesten, amely alkalmat adott arra, hogy megismertessék a magyar szakemberekkel az olasz műanyagipar újításait. a Montedison kelet-európai export igazgatója f. de prez itt-tartózkodása alatt azt is elmondta, hogy a cég részt kíván venni a magyar textilipar rekonstrukciójában, s erről már egy tanulmányt is készítettek. /mti/

--

7.45/a

10 guo

- 9 -

bb.14. növekszik a sajtófogyasztás - öt éves felmérés

1/31/89/a/hgy

1973. április 5.

a tejipari tröszt szakemberei felmérték, hogyan változott meg az elmúlt öt évben a hazai sajtófogyasztás. a vizsgálat eredményét megküldték a mezőgazdasági nagyüzemeknek és az ipari feldolgozó üzemek vezetőinek is rendelkezésére bocsátották. megállapították, hogy öt év alatt 60 százalékkal növekedett a sajtófogyasztás. érdekes, hogy vidéken 75 százalékkal vásároltak több sajtot a fogyasztók, budapesten csak 41.5 százalékkal nőtt az értékesítés. öt év alatt 47féle új, natur és ömlesztett sajt került az üzletekbe, időközben 14-féle termék gyártását szüntették meg a kereslet hiányában, ezek helyett új sajtokat kínáltak a vásárlóknak.

a fogyasztók ízlése időközben megváltozott; a natur-sajtokat vásárolják szívesebben, az ömlesztett sajtok értékesítése visszaesett. valamelyest csökkent a népszerűsége a fűszerekkel ízesített sajtoknak, ellenben megnőtt az érdeklődés azok iránt, amelyeket hussal ízesítve hoztak forgalomba.

az egy főre jutó fogyasztás öt év alatt 0.55 kilóval fokozódott. ezt az eredményt a következő években tovább lehet javítani. ehhez azonban - amint a tejipari szakemberek megállapították - arra van szükség, hogy az üzletekben szélesítsék a választékot és gondoskodjanak a sajt folyamatos szállításáról. /mti/

bb.15. ,, autókonzert,, az egyetemi színpadon

1/ms/gk/a/la

1973. április 5.

,, autókonzert,, lesz a címe annak a zenei sorozatnak, amely négy fiatal zeneszerző, jeny zoltán, krizbai andrás, sáry lászló és vidovszky lászló műveiből moldován domokos szerkesztésben hangzik majd el az egyetemi színpadon. az első hangversenyt április 9-én, hétfőn, a másodikat április 30-án, a harmadikat május 14-én tartják, este fél 8 órai kezdettel. a fiatal zeneszerzők alkotásai nemcsak a magyar rádióban és hangversenytermekben arattak sikert, hanem számos külföldi rádió és televízióadóban, hangversenyteremben is bemutatták őket. az itthoni sorozaton hét ősbemutatóra is sor kerül. /mti/

7.55/a

- 10 -

bb.16. ismét megindult a balatoni hajó és kompjárat

vid/a/-cz

1973. április 5.

szerdán a viharoserejű, helyenként száz kilométer óránkénti sebességű szél megbénította a balatoni hajóforgalmat. a nagy vihar kavarta erős hullámok miatt a menetrendszerint közlekedő személyhajók és a komp kénytelen volt a kikötőben maradni. csütörtökön reggelre a szél erősen csökkent és így ismét megindulhatott a síófok-balatonsfüred-tihany, valamint fonyód-badacsony, továbbá a szántódrév-tihanyrév között közlekedő hajó illetve kompjárat. /mti/

--

bb.17. halálos balesetek

sm/a-cz

1973. április 5.

miskolcon egy utkereszteződésben gál zoltánné 38 éves villamosvezető helyi lakos az 1-es jelzésű villamossal halálra gázolta nagy józsef 52 éves miskolci lakos gyalogost. az eljárás műszaki szakértő bevonásával folyamatban van.

sopron belterületén rémann ferenc 6 éves kisgyermeket egy személygépkocsi elütötte. a baleset következtében a kisfiú olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

közeg határában egy lejtős erdei úton kovács ferenc 56 éves fuvaros helyi lakos kétfogatu lovaskocsijával farost-lemezt szállított, miközben a kocsi felborult, és a gyalogosan hajtó kovácsot maga alá temette, kovács olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

szabolcs-szatmár megyében herminatanya és buj község vasútállomás között egy tolatást végző motorkocsi halálra gázolta a sínek között tartózkodó tamás lászló 65 éves nyugdíjas buji lakost. /mti/

--

9.35/a

- 11 -

felhasználható 12.00 órától!

bb.18. tanácskozás kaposvárott a szarvasmarhatenyésztésről

vid/a/-cz

1973. április 5.

a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésének programjáról szóló minisztertanácsi határozat tartalmazza a kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetek szarvasmarhaállományának fejlesztéséhez szükséges segítségadás módját is. erről tanácskoztak csütörtökön kaposvárott a megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályán az érdekelt közös gazdaságok elnökei, szakemberei.

a megyei vezetők irányításával a magyar nemzeti bank megyei igazgatóságával történt egyeztetés után - ebben az esztendőben 14 termelőszövetkezetben kezdődik a komplex szarvasmarhatenyésztési program végrehajtása. ezen túlmenően nyolc közös gazdaság részére tehénállomány növeléséhez nyújtanak hozzájárulást. az 1973-1976-os évek között megvalósuló komplex programok építési és technológiai beruházásainak költsége 274 millió forintot tesz ki, amelyhez a tanácsi hozzájárulás összege meghaladja az 54 millió forintot. a tehénállomány növeléséhez szükséges fejlesztési hozzájárulás nyolc millió nyolcszáz ezer forintot tesz ki. a megyében több mint 11 ezer 800 darab szarvasmarha férőhely rekonstrukciójára és bővítésére, a szakosított telepek kialakításához szükséges feltételek megteremtésére, a tenyésztés gazdaságossá tételére kerül sor. /mt1/

+ meg --

bb.19. kaposvárott megkezdődött a kisdobosok harmadik országos versenye

vid/a/-cz

1973. április 5.

április 4-én este megérkezett az ország valamennyi megyéjéből az a kisdobos tornászsküldöttség, amely csütörtökön és pénteken kaposvárott vesz részt a harmadik országos versenyen. a felsőfoku tanítóképző intézet tornatermében csütörtökön délután ünnepélyes külsőségek között nyitották meg a kétnapos viadalt, majd megkezdődött a csapatversenyek lebonyolítása. az ország összes megyéjéből, megyénként egy fiú és egy lány csapat mérkőzik egymással. délután kerül sor az egyéni versenyekre majd este eredményhirdetés lesz. ezt követően a kisdobos tornászok tiszteletére a latinca sándor megyei művelődési központban kulturális műsort rendeznek. ebből az alkalomból a versenyző csapatok vezetői részére tapasztalatcserét és tanácskozást is tartanak. /mt1/

9.45/a

Tollor

--  
- 12 -

bb.20. 80 méter hosszú kazamatában kőtár

vid/a/-cz

1973. április 5.

a xvi. században az ország egyik legnagyobb erődjévé kiépített győri vár épségben maradt várbástyájának udvarán és az ebből nyúló 80 méter hosszú kazamatában római és ujkori kőtárat rendezett be a győri xantus jános múzeum, melyet felszabadulásunk 28. évfordulója alkalmából dr. györgy ernő, a győr-soron megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára nyitott meg.

a várudvaron a vár bécsi-kapujából megmaradt hatalmas, kőcímereket helyeztek el, míg a kazamatában a római és a kelta időkbeli származó szarkofágok, sírkövek, mérföldkövek és sok más felbecsülhetetlen értékű leletek kaptak helyet. /mt1/

--

bb.21. győr-sopron megye legszebb klubkönyvtárát avatták fel écsen

vid/a/-cz

1973. április 5.

pannonhalma társ-községében écsen felszabadulásunk 28. évfordulója alkalmából győr-sopron megye legszebb klubkönyvtárát avatták fel. a kétszintes több mint 2 millió forint értékű új létesítmény építéséhez a lakosság 400 ezer forintot kitevő társadalmi munkával járult hozzá. a község lakóinak fele dolgozott 1-2 napot az építkezésen. jelentős összeggel járult a költségekhez a helyi termelőszövetkezet is. az 5 ezer kötet könyvtáron, olvasószobán kívül helyet kapott az épületben a párt, a kiszervezet is. a földszinten egy 150 férőhelyes színháztermet képeztek ki és itt helyezték el a szociális létesítményeket is.

/mt1/

--

10.05/a

Tollor

- 13 -

bb.22. a fehér-tó rezervátum rekonstrukciós terve - hazánk legnagyobb sirálytelepének felújítása - kilátó-torony vad-vizországra

vid/a/-cz

1973. április 5.

tóth béla, az mti szegedi munkatársa jelenti:

a szegeddel határos fehér-tó rezervátum évtizedeken keresztül európa egyik legnagyobb, madárszállója, volt. a szürkésfehér színű vadvizekből/ nevét is innét nyerte / kiemelkedő szigetek biztonságos védelmet nyújtottak az ott költő és és átvonuló madaraknak. díszes tollruhájú kócsagok, gúlipánok, vörös-és szürkegémek, borzas cankók, bibicek, kanalas-, csörgő-és tőkés récék, tundralakó havasi partifutók, megszámlálhatatlan tömege fordult meg nádasában. ritka vendégeket, énekes hattyút, pelikánt, izlandi jegesbuvárt is megfigyeltek az ornitológusok, s egy-két elkalandozott flammigót el is ejtettek.

a kultúra terjedése, a villanyvezeték-hálózat kiépítése, a fehér-tó halgazdaság bővítése azonban egyre nagyobb területet hódít el a pusztai világból. a táj arculatának megváltozásával, a fészkelő helyek megcsappanásával sok madárfaj kiszorult hajdaná otthonából. a valamikor egyholdaés koromsziget, amelyen évente háromezer sirálypár rak fészket, a vizmosás következtében rohamosan fogyatkozik, pusztul. az idén már valóságos közharcot vívnak a halászmadarak egymással egy parányi helyért, ahol költhetnek.

a rezervátum fenntartása, megmentése, most még nem késő. ezért a csongrád megyei természetvédelmi bizottság tervet dolgozott ki rekonstrukcióra. sorrendben első feladatként jelölték meg a koromsziget helyreállítását, partjainak megerősítését hullámverések romboló hatása ellen. ez a sziget ugyanis, vadvizországra, leghiresebb része; gyakran keresik fel, tanulmányozzák külföldi ornitológusok. az itt történt madárgyűrűzések számtalan értékes tudományos adatot szolgáltatnak a sirályok és a velük együtt költő csérek őszi vonulásáról, meglepő távolságokra való elkalandozásaikról. mivel nagyon szűk már a sziget, ezért felmerült az az elképzelés, hogy a nádkévékből épített mesterséges uszó szigeteket készítenek, amelyen a vizimadarak fészket rakhatnak.

eddig kizárólag tudományos megfigyeléseket, kutatásokat, folytattak a fehér-tón. az országos természetvédelmi hivatalhoz felterjesztett rekonstrukciós tervben szerepel a természetvédelmi terület megismerttetése, értékeinek feltárása az érdeklődő, pihenni, tanulni vágyó természetkedvelők előtt. ezért olyan kilátótorony építését tervezik, ahonnan beépített távcsöveken keresztül gyönyörködhetnek majd a turisták a tavaszi és őszi vonulások madártömegeiben és egyuttal az őszi szépségét még részben őrző szikes pusztai tájban./mti/

10.20/a

Tóth Béla

- 14 -

bb.24. ünnepélyes zászlólevonások

t vt/fk/p -cz

1973. április 5.

a magyar népköztársaság állami zászlaját, amely hazánk felhazadulásának 28. évfordulója tiszteletére két napon át lengett a parlament előtti kossuth Lajos téren, csütörtökön délelőtt ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással levonták az árbócrudról.

a téren katonai díszegység sorakozott fel csapatzászlóval. kúrtszó jelezte pesti endre vezérőrnagy, helyőrségparancsnok érkezését, aki a díszegység parancsnokának kíséretében ellépett az egység sorfala előtt, üdvözölte a katonákat, majd engedélyt adott a zászló levonására. az állami zászlót az internacionálé hangjai közben vonták le az árbócrudról.

az ünnepélyes aktus a zenekar és a díszegység elvonulásával ért véget.

a gellérthegy felhazadulási emlékműnél ugyancsak katonai tiszteletadással vonták le a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját./mti/

bb.23. szovjet szakszervezeti küldöttség érkezett

k sl/fk/p cz

1973. április 5.

budapestre, a szakszervezetek országos tanácsának meghívására. a delegációt a.p. anzupans, a lett szovjet szocialista köztársaság szakszervezeti tanácsának titkára vezeti.

a küldöttséget csütörtökön fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára./mti/

bb.25. siklóbusz hevesről az ndk-ba

vid/a/-cz

1973. április 5.

csütörtökön reggel különleges szállítmányt indítottak utba a hevesi vasútállomásról, a mezőgép hevesi gyáregysége ugyanis elkészítette azt a két, egyenként 60 személyes siklórendszerű utazókocsit, amelyre a német demokratikus köztársaságból kapott megrendelést. a 11 méter hosszú, három méter magas, panoráma ablakokkal ellátott, siklóbuszt, az ndk-beli augustusburgi síparadicsomban üzemeltetik majd. a síneken mozgó, drótkötél vontatású jármű alváza úgy épült, hogy a lejtő ellenére az utastér padlózata mindig vízszintesen helyezkedik el. a két busz elektromos berendezéseit a vilati egrí gyára készítette.

/folyt.köv./  
10.35/a

Tóth Béla

- 15 -

bb.25./ siklóbusz....folyt./-a

a látványos, kényelmesen berendezett járművek vasuton, különleges teherszállítványként utaznak rendeltetési helyükre.

hevér Lajos az Üzemegység vezetője az mti munkatársának kérdésére elmondta, hogy a hevesiek ezuttal bravuros feladatokra vállalkoztak. hazánkban ugyanis először készítettek ilyen „hegymászó” járműveket a megrendelő kívánságára. a bemutatkozás - a kölcsönösen kialakult szakvélemény alapján - jó sikerült, a megrendelők elégedettek az első két kocsival.

szólt arról is, hogy az érdeklődés tovább gyűrűzik: a hevesi siklóbuszra máris több olyan külföldi cég figyelt fel, amelyek az ilyen hegyi járműveket az egykori krupp-cégtől vásárolták.  
/mti/

--

bb.26. tavaszi munkasiker csongrádban - a legnagyobb cukorrépa termelő gazdaság befejezte a vetést

vid/a/-cz

1973. április 5.

csongrád megye legnagyobb, répás gazdasága, a székkutas új élet tsz 900 holdon rekord idő, 12 nap alatt fejezte be a fontos ipari növény vetését. a tavaszi munkában példamutató szövetkezet - amely bemutató mintagazdaság - önálló zártrendszere termelést folytat. a cukorrépa-területen száz százalékosan gépesítették a munkákat. három francia, kombájncsaláddal, takarítják majd be a termést, amely emberi kéz érintése nélkül jut el a szántóföldekről a mezőhegyesi feldolgozó üzembe.  
/mti/

--

bb.27. szabványosítási tanácskozás

k/sb/1k/a/-cz

1973. április 5.

a nemzetközi szabványügyi szervezet/ iso/ számvezérlésű szerkezeti gépek programnyelvének szabványosításával foglalkozó albizottsága csütörtökön megkezdte négynapos ülését a magyar tudományos akadémián. a tanácskozáson kilenc ország - angliá, franciaország, japán, lengyelország, magyarország, német, olaszország, románia és usa - mintegy negyven szakembere vett részt.  
/mti/

--

11.06/a

- 16 -

bb.28. tot küldöttség utazott csehszlovákiába

k/sb/m/a/-cz

1973. április 5.

a csehszlovák mezőgazdasági termelőszövetkezetek szövetsége meghívására szabó istván elnök vezetésével csütörtökön csehszlovákiába utazott a termelőszövetkezetek országos tanácsának delegációja. a küldöttség megbeszéléseit folytat a szövetkezeti jogalkotás tapasztalatairól és a két szervezet közötti együttműködés kérdéseiről.  
/mti/

--

bb.29. közlekedési balesetek

k/sb/m/a/-cz

1973. április 5.

a xiii. kerületben a váci út és az árpád hid torkolatának villamosmegállójából elindult 55-ös villamosra akart fellepni nagy juliana 16 éves budapesti takarítónő, de visszaesett s így súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

a xi. kerületben a bocskai út és a tass vezér út kereszteződésénél az uttesten kovács géza 66 éves budapesti nyugdíjast egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

a xiii. kerületben a váci út és a véső utca kereszteződésénél az uttesten nagy sándor 55 éves budapesti segéd munkást egy személygépkocsi elütötte. nagy sándort súlyos, nem életveszélyes, a személygépkocsi utasát könnyű sérüléssel szállították kórházba.

a xiii. kerületben a béke út 6 számú ház előtt az uttesten lakatos ferenc 48 éves budapesti segéd munkást egy személygépkocsi elütötte. súlyos nem életveszélyes, sérüléssel szállították kórházba.  
/mti/

--

11.30/a

- 17 -

bb.30. emberölés

k/sb/mm/a/-cz

1973. április 5.

miatt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte hegedüs gyula 27 éves büntetett előéletű budapesti lakost, aki késő este a XIV. kerület Kolosbusz utca 43-as számú alatti rózsakertről borozás előtt szőváltás közben törrel nyakonszurta gácsi László 45 éves budapesti kéményseprőt, gácsi a helyszínen meghalt. az ügyben a rendőrség folytatja a vizsgálatot./mti/

..-

bb.31. repülőgépen érkeztek a szarvasmarhák - korszerű tehenészet-  
ti telep épül a kiskunsági állami gazdaságban

vid/p gö ká -cz

1973. április.5.

különleges szállítmány, 150 holstein-friz fajtájú növendék üsző érkezett csütörtökön amerikából a ferihegyi repülőtérre, a kiskunsági állami gazdaság részére. kedden ugyanennyi törzskönyvezett állatot hozott egy dc-8 típusú repülőgép. ez a kiváló, nagy tejhozamu fajta képezi majd az alapját a kiskunsági állami gazdaságban létesülő tehenészetnek, ahol jövőre 87 millió forintos beruházással, korszerű ezer férőhelyes tehenészet-  
ti telep épül.

a 13.500 hektár területtel rendelkező üzem, mostoha körülmények között, többségében szikes talajon gazdálkodik, de nagy-  
kiterjedésű legelőkkel rendelkezik./mti/

..-

v

bb.32. viharok vas megyében

vid/kz/a/-cz

1973. április 5.

villamos és telefonvezetékeket tépett szét csütörtökre virradóra a nyugat-dunántulon a viharos erejű szél. általában 75 km-es szél tombolt, de időnként a 104 kilométert is elérte az óránkénti sebessége. acsád község és a tsz áram nélkül maradt. több községgel megszakadt a telefonösszeköttetés, mert a kidőlt fa rázuhant a vezetékekre. a hibát a postások a vihar ellenére még szerdán este kijavították.

a vasúti közlekedésben is nehézségeket okoztak a kidőlt telefonoszlopok és a távbeszélő vonalhibák. elhárítási folyamatban van. a szél több helyen megrongálta a házak tetőzetét és a kerítéseket is. /mti/

..-

19.50/a

- 18 -

12<sup>15</sup>

Tó

bb.33. géberl károly

fk/p h1-cz

1973. április.5.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. temetése április 9-én, hétfőn délután 3 órakor lesz, a megyeri uti temetőben.

mszmp XIII. kerületi bizottsága,  
magyar hajó-és darugyár,  
vas-, fém-és villamosenergia-  
ipari dolgozók szakszervezete

/mti/

bb.34. jun. 29-jul. 1.: nemzetközi lovasnapok- ülést tartott a  
hortobágyi intéző bizottság

vid /kz/p -cz

1973. április.5.

az idén június 29-én 30-án és július 1-én rendezik meg a nemzetközi hortobágyi lovasnapokat a máti pályán, határozták el a hortobágyi intéző bizottság csütörtökön megtartott ülésén. a lovasversenyek mellett pusztai népi pásztor játékok is szerepelnek a programban. az ország minden részéről várják a legjobb lovasokat, külföldről eddig szlovákok, osztrákok, lengyel és szék-beli-  
ek jelentkeztek. a lovasprogramban szerepel országos és területi hajtóverseny, dijhajtás, fogatverseny, hortobágyi díjugratás, barátságssztaféta, lovastorna, pónibemutató. a debreceni népi együttes közreműködésével „hortobágyi krónika”, címmel zenés táncos jelenetet mutatnak be magyar és külföldi lovasok, csikósok. a lovasnapra érkező vendégek a kilenclyuku hid lábánál láthatják majd a szürke magyar gulyát, a fehér és fekete bundájú racka nyáját, s többször meghajtják a résztvevők előtt a szilaj ménest. az eseményekre mintegy 35.000 hazai és külföldi vendéget várnak./mti/

..-

bb.35. egyetemi felvételre előkészítő tanfolyam szegeden

vid/p -cz

1973. április.5.

a szegedi józsef attila tudományegyetem állam és jogtudományi karán csütörtökön háromnapos bentlakásos egyetemi felvételre előkészítő tanfolyam kezdődött. hat alföldi megye középiskoláiból 180 tanuló vesz részt a foglalkozásokon. valamennyien fizikai dolgozó szülők jogi pálya iránt érdeklődő tehetséges gyermekei.

a fiataloknak magyar és történelem tantárgyak témaköréből időszerű politikai kérdésekről a kar oktatói, illetve szegedi középiskolás szaktanárok tartanak előadásokat./mti/

12.25/p

..-  
-19-

Tó<sup>1400</sup>

bb.36. megkezdődött a jelölógyűléseken elhangzott közérdekű javaslatok összegezése - kibővítik a tanácsok programját szolnok megyében

vid/p -cz

1973. április.5.

gondos munka folyik ezekben a napokban szolnok megye városi és községi tanácsainál. megkezdték a tanácsstagi jelölógyűléseken elhangzott közérdekű javaslatok elemzését és nyilvántartásba vételét. a megye 2911 választókerületében tizennégy és fél ezren nyilvánítottak véleményt, s ezek mintegy 85-90 százaléka a helyi közösségi gondokkal és problémákkal foglalkozott. a választópolgárok által tett indítványokat, javaslatokat beépítik a megalkulásra kerülő új tanácsok négy éves munkaprogramjába.

karcagon a jelölógyűlések gyakori témája volt az óvodai férőhely hiány. a tanács, az anyagi erőforrásokat figyelembe véve, jövőre három csoportos óvoda létesítését vette tervbe az ady endre utcában. a következő évben a kuthen uti óvodát bővítik négy csoporttal. az anyagi fedezet biztosítására a tanács együttműködési szerződést kötött a város tíz gazdasági egységével, amelyek vállalták, hogy társadalmi munkában folyamatosan segítik az óvodai, bölcsődei és az iskolai hálózat fejlesztését. a város köztisztaságát a panaszok orvoslására már az idén mintegy félmilliárd forint értékű locsolóautót vásárolnak.

a jászkeséri választók közéleti fórumain számos javaslat hangzott el a községi vízellátás javítására. a helyi tanács a mélyfúrású artézi kutat négy és fél millió forint költséggel már elkészítette és most arra tesz erőfeszítéseket, hogy a tavaly megkezdett vízmű építés, egymilliárd forint költséggel már az év végére befejeződjék. ezzel jelentősen javul majd a nagyközség vízellátása. jánoshidán ugyancsak a vízellátás gondja volt a jelölógyűlések egyik ismétlődő témája. a tanács rugalmasan intézkedett, márciusban megkezdtek a község új artézi kutjának furását, amelyet a tervek szerint a nyár végéig be is fejeznek. a jogos panaszok alapján tervbe vették az általános iskola és az óvoda korszerűsítését is.

tiszafüred hatvan választókerületében lezajlott vitafórumokon sok felszólaló sürgette a szolgáltató hálózat fejlesztését és a tejjelvitel javítását. a felvetések alapján tervbe vették az új szövetkezeti autószerelő-állomás létesítését és a húszmillió forint értékű automatizált tejüzem mielőbbi felépítését. a lakossági igényeknek megfelelően száz személyes óvoda és új művelődési központ építését is tervezik és befejezik a vízmű fejlesztési programot.

a tanácsok a pénzügyi mérleg bevételi rovatába feltüntetik a választók által felajánlott társadalmi munkát is, mint az egyik legjelentősebb anyagi erőforrást. a jelölógyűléseken ugyanis együttesen mintegy ötven-hatvan millió forint értékű társadalmi munka elvégzésére született felajánlás.

/mt1/  
12.30/p

Tólv<sup>00</sup>

-20-

bb.37. módosították a bács-kiskun megyei tanács ez évi központi fejlesztési alapját

vid/a/-cz

1973. április 5.

a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén többek között módosította a megyei központi fejlesztési alap tervét. e szerint az eredetileg előirányzott mintegy 59 millió forintnak több mint a kétszeresét, 121 millió forint áll rendelkezésre 1973-ban. az összeg az eddigre nem tervezhető pénzeszközökkel - év végi pénzmaradvánnyal, keretátvételekkel, visszafizetett előlegekkel, átmeneti támogatásokkal. - növekedett. a pénzgazdálkodás kedvező alakulása lehetővé teszi, hogy több fontos létesítményt már az idén befejezzenek. átadják majd rendeltetésének kecskeméten a megyei rendelőintézet új épületszárnyát, a tudomány és technika házát, s több pénz jut az 1974-ben elkészülő megyei művelődési központ kivitelezésének ez évi finanszírozására, valamint az új kereskedelmi szakmunkásképző intézet építésének beindítására is. őszre átadják a kiskunmajsai kollégiumot a tanyai diákoknak, s megkezdődhet a lajosmizsei és a bácsai tanyai diákolthozók építése is./mti/

-.-

bb.38. kihasználatlanok a közép-tiszavidéki öntözőberendezések

vid/kz/mné/a/-cz

1973. április 5.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság működési területéhez tartozó szolnok, pest, heves, csongrád, bács-kiskun és békés megye mezőgazdasági üzemei eddig 60 000 hektár öntözésére kötötték szerződést. az igazgatóság, tekintettel a talajok nagyarányú nedvességhiányára, a szokásosnál korábban, s alaposan felkészült az igények kielégítésére. tíz nagyterjedésű öntözőrendszer vízkivételi művei már most másodpercenként 30 köbméter vizet emelnek át az öntözési célokat szolgáló csatornába. a gazdaságok azonban, s ebben nyilván szerepe van az utóbbi napokban lehullott 8-10 milliméter csapadéknak, nem használják ki a lehetőséget. az említett hat megye területén eddig nem egészen 2 500 hektárra juttattak csapadékot, s még kedvezőtlenebb a kép a megyenkénti bontásban. a nem egészen 2 500 hektárból ugyanis több mint 2 000 hektár szolnok megyére jut, a többi öt megyében tehát lényegében egyáltalán nem használják ki a mesterséges csapadékpótlás lehetőségét. a szakemberek pedig azt hangsúlyozzák, hogy a hét elején lehullott csekély csapadék ellenére szükség van az öntözésre. az esőzések csak nagyon kis mértékben enyhítették a talajok nedvességhiányát. /mti/

-.-

12.35/a

- 21 -

76 1400

bb 39. emlékünnepe a 285 éves pécsi nagy lajos gimnáziumban

vid gi kz

1973. április 5.

Pécs egy hétnapig tartó ünnepségsorozattal köszönti első középiskoláját, hazánk egyik legrégebbi oktatási intézményét, az 1687-ben alapított nagy lajos gimnáziumot. Falai között olyan jeles személyek tanultak, mint faludi ferenc, garay jános, vas gereben, bábits mihály, az 1919-ben mártírhalált halt dr. buday dezső, cséby józsef és lászló forradalmárok. a gimnázium növendéke volt a horvát jókai, august senoa is. a nagyhirű oktatási intézmény fennállásának 285. és az iskola államosításának 25. évfordulója alkalmából csütörtökön jubileumi emlékünnepe rendeztek a gimnáziumban.

Dobay józsef igazgató köszöntötte az iskola tanári karát és tanuló ifjúságát, valamint a meghívott vendégeket, öregdiákokat, majd molnár gyula, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője emlékezett meg a kettős jubileumról, s méltatta a patinás szellemi műhely csaknem három évszázados működését. ezután a negyedszázada államosított pécsi középiskolák küldötti emlékszalagokat kötötték a nagymultu testvérintézményük iskolazászlajára. a gimnázium igazgatósága a kettős évforduló alkalmából hűségjutalmat alapított, amelyet most első ízben adtak át a 25 és 20 év óta az iskolában oktató, dolgozó személyeknek. ezt követően a gimnázium énekkara ünnepi hangversenyt adott, egykori diákok - ma ismert karmesterek, előadóművészek, zeneszerzők - közreműködésével, s a műsor keretében több mű ősbemutatójára került sor.

az évforduló tiszteletére iskolatörténeti kiállítás nyílt, amely eredeti dokumentumokkal és tárgyakkal szemlélteti a nagy lajos gimnázium működését, fejlődését a török hódoltság utáni alapításától napjainkig, s bemutatja az unesco keretében asszociált intézet nemzetközi kapcsolatait. az iskola munkaközössége jubileumi évkönyvet állított össze, amely a közeljövőben jelenik meg nyomtatásban. /mt1/

13,25

10/14<sup>00</sup>

- 22 -

bb.AO. időjárásjelentés

a/kz

1973. április 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. április 5-én, csütörtökön 12.00 órakor:

tovább mérséklődő szél

az óceánról áramló nedves, enyhe légtömegek a brit-szigeteken, a skandináv-félszigeten, valamint nyugat-európa északi részén felhős, többfelé esős időjárást okoznak. délnyugat-európában, az alpok és a kárpátok térségében, valamint a szovjet-unió európai területének középső részén a leszálló légmozgások hatására száraz, napos az idő. a balkán-félsziget felett örvénylő alacsonynyomású légköri képződmény a fekete-tenger térségéből enyhe levegőt szállít a félsziget belseje felé, ahol jelenleg hideg levegő található. két különböző hőmérsékletű levegő keveredése a balkán-félszigeten többfelé okoz esőt, helyenként havas esőt.

hazánkban szerdán a dunántul északi felében derült, máshol borult idő volt. a derült helyeken 9, 11 órán át sütött a nap. az ország keleti felében, valamint a dunántul déli részén esett az eső, egy-két helyen havas eső, misinaton havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de helyenként elérte az 5-10, tiszakécskén a 14, baján a 16. bácsalmoson a 10, 24 mm-t. a hőmérséklet napközben a dunántulon 8-14, máshol 5-11 fokig emelkedett. ma hajnalra - minusz 1, plusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a szeles idő, 11 óráig csapadékot sehonnán sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 8-12 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,1 fok volt, 0,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, erősen süllyed.

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, legfeljebb északnyugaton néhány helyen átütő esővel.

az élénk, időnként erős északi, északnyugati szél csak lassan mérséklődik.

/folyt.köv./

13.00/a

10/14<sup>20</sup>

- 23 -

bb.40./ időjárásjelentés... folyt./-a

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 0 - plusz 5 fok között, egy-két szélvédett helyen gyenge talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken : 10-15 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

váltakozékony, többnyire szeles időjárás; felhőátvonulásokkal, időként esővel.

Legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletek : 0 - plusz 5 fok között, legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 11-15, később 8-12 fok között.

jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható. /mt1/

a duna vizállása : 340 centiméter.

bb.41... életet az éveknek,, - Öregek kiállítása pécsen

vid/a/kz

1973. április 5.

baranya megye szociális otthonainak és napközis öregeinek munkáiból nagyon szép kiállítás nyílt csütörtökön pécsen, a leöwey gimnázium nagytermében. a kiállított és a helyszínen megvásárolható mintegy másfélezer praktikus tárgyat - kézimunkákat, használati eszközöket - körülbelül háromszáz idős embertől gyűjtötték össze. baranyában társadalmi ügy az idős emberekkel való törődés. példászerű mozgalom bontakozott ki ilyen céllal. vállalatok, szocialista brigádok segítenek, hogy téletesség helyett rendszeres foglalkozással töltsék idejük egy részét az otthonokban lakó idős emberek. a megye valamennyi szociális otthonában van már olyan nővér, akinek csak az a feladata, hogy az öregek számára szellemi, kulturális, programról gondoskodik és tanít-sa, segítse őket a rendszeres foglalkozásban. a patronáló vállalatok feldolgozható hulladékanyagot juttatnak az otthonoknak. közöttük van például a mohácsi temaforg, a pécsi kesztyű és bőrgyár. ujabban más megyék üzemei is bekapcsolódtak, így a soproni szőnyeggyár, a budapesti duna és minőségi cipőgyárak. a kiállítás erkölcsi elismerés a vállalkozó, szorgalmas öregeknek és a patronálóknak egyaránt./ mt1

13.10/a

- 24 -

bb.42. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke április 5.-én 13 óráig

a/cz

1973. április 5.

1. a tavaszi szünet programja
2. a magyar nyelv hete
3. készülnek a vit egyenruhák
4. mai magyar zeneművek
5. új kempingek
6. filmfórum
7. nemzetközi aeroszológiai társaság ülése
8. egri borok
9. zsupor-fóliás csomagolás
10. tv jövő heti műsora
11. xi. ker. tanács vb ülése
12. nyárra készül a khv
13. olasz műanyagipari cikkek
14. növekszik a sajtófogyasztás
15. autókonzert
16. megindult a balatoni hajójárat
17. balesetek
18. tanácskozás a szarvasmarhatenyésztésről
19. kisdobosok országos versenye
20. kőtár
21. klubkönyvtár écsen
22. a fehértói rezervátum rekonstrukciós terve
23. szovjet szakszervezeti küldöttség érkezett
24. zászlólevonások
25. siklóbusz
26. tavaszi munka csongrádban
27. szabványosítási utancsozás
28. tot küldöttség utazott csehszlovákiába
29. balesetek
30. emberölés
31. korszerű tehénészeti telep
32. viharkárok vasban
33. elhunyt géberl károly
34. nemzetközi lovasnapok
35. egyetemi felvételire előkészítő tanfolyam
36. a jelölőgyűléseken elhangzott javaslatok összegezése
37. a bácsmezei tanács fejlesztési alapja
38. kihasználatlanok a közép-tiszavidéki öntözőberendezések
39. nagy lajos gimnázium
40. időjárásjelentés
41. öregek kiállítása
42. hírjegyzék

13.15/a

- 25 -

bb.43. bezárták az ecsédi bányát - új munkahelyen a korszerű külszíni szénbányászat hazai uttörője

vid/p kz

1973. április 5.

ecséden -több mint másfél évtizedes üzemeltetés után - megszüntették az ország első gépesített külfejtéses szénbányáját. a mátraaljai szénbányászat történetének e jelentős eseménye alkalomból csütörtökön ünnepséget rendeztek ecséden. a nehézipari minisztérium képviselői, továbbá heves megye és a gyöngyösi járás párt- és állami vezetőivel együtt ott voltak -mintegy hatszáz-an azok a bányászok, akik annak idején meghonosították hazánkban az addig ismeretlen külfejtéses szénbányászati technológiát.

dr. halász tibor a mátraaljai szénbányák vállalat igazgatója beszédében elmondotta, hogy az ecsédi bánya 1957-ben történt megnyitása óta összesen 15 millió tonna szenet adott és ennek kifejtéséhez 66 millió köbméter földet mozgattak meg. az ecsédi szénmező kiadta legjobb értékeit, a mátravidéki erőművet pedig -amelynek ellátását szolgálta- olajjal fűtiközután. az ecsédi bányászok által meghonosított új technológia tapasztalatai a már lényegesen korszerűbb visontai külfejtéses bányában hasznosulnak.

az ecsédi bányászok a magyar szénbányászat termelési mutatóit is szembetűnően megjavították. 15 év átlagában 123 forint költséggel termeltek egy tonna szenet, mintegy 30-40 százalékkal olcsóbban, mint másutt a hagyományos módszerekkel. az ecsédi bánya népgazdasági hasznosságát példázza, hogy másfél évtized alatt 1,2 milliárd forint értéket termelt, háromszorosa annak a 400 millió forintnak, amennyibe a bánya nyitása és üzemeltetése került.

intézkedtek az ecsédi bánya mintegy, 1,100 dolgozójának elhelyezéséről is. különösen nagy körültekintéssel vizsgálták a bányában dolgozó nők további foglalkoztatásának a lehetőségeit. a vállalat igazgatója bejelentette, hogy a bezárt bánya területén csővezeték-építő üzemet hoztak létre, ahol mintegy 650 ecsédi bányász kapott munkát. a bányászok egyrésze - kívánságának megfelelően - a fejlődő és automatizált rendszerű visontai thorez külfejtéses bányáüzemben kapott munkát.

/folyt köv. /  
13.40/p

Tó 1440

-26-

bb.43. bezárták.....1.folyt /p

az ünnepségen 50 ecsédi bányász kapta meg a „kiváló dolgozó” kitüntetést, sok, már nyugdíjba vonult bányásznak átadták a mátraaljai szénbányák vállalat ércbe öntött emlékplakettjét, mások pedig jutalmat kaptak bányászhuségükért.

az ünnepséget követően a mátraaljai szénbányák vállalat igazgatója fogadást adott a kitüntetett ecsédi bányászok tiszteletére./mt1/

..-

bb.44. megnyílt az építőipari árelemzők és organizátorok 1.pécsi konferenciája

vid/p kz

1973. április 5.

csütörtökön megnyílt az építőipari árelemzők és organizátorok 1.pécsi konferenciája. a kétnapos tanácskozáson mintegy kétszázötven szakember vesz részt az ország különböző tervező, kivitelező és beruházó vállalataitól. a konferencia célja az építőipari árpolitika és árszabályozás időszerű kérdéseinek megvitatása, a rendelkezések egységes értelmezésének kialakítása./mt1/

..-

bb.45. aczél györgy beszéde

ká/a/hgy

1973. április 5.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk aczél györgynek, a pécsi választási nagygyűlésen elmondott beszéde rövidített szövegét. keretet később adunk. az anyag feloldásig embargós.

x x x

aczél györgy beszédében hangsúlyozta, hogy országunk életét a stabilitás és a forradalmi fejlődés jellemzi. ez fejeződik ki a tanácsválasztások előkészületeiben is. a jelölőgyűlések a lehetőségek és az igények reális értékelését végezték, s azokon egyértelműen megnyilvánult az országos politika és a helyi politizálás összhangja. rámutatott: a közösség tisztviselői és a különböző választott szervek nálunk naponta vizsgáznak emberségből, úgyszeretetből, a köző fáradhatatlan szolgálatából, s az óriási többség mind ebből jól vizsgázott és vizsgázik. a különféle párt és állami funkciókban dolgozó tisztségviselők odaadása, áldozatkészsége a szocializmus ügye érdekében fejlődésünk egyik hajtóereje, s egyik legfőbb biztosítéka a szocialista demokratizmus egészséges továbbfejlődésének.

/folyt.köv./  
13.40/-

Tó 1440

- 27 -

bb.45./ aczél györgy...1.folyt./-a

a szocialista magyarország nemcsak a munkához való jogot biztosítja polgárainak, hanem azt az elidegeníthetetlen szocialista emberi jogot is, hogy mindenki kiegyenesedett gerinccel, biztonságban, tudatos és öntudatos emberként élhessen - mondotta. hozzátette: baranyában, ahol nemzetiségek élnek, látjuk igazán, hogy mennyire elválaszthatatlan nemzeti érdekeinktől a nemzetiségi kérdéssel kapcsolatos marxi-Lenini elveink megvalósulása, az internacionalizmus, s hogy ezeknek az elveknek a következetes érvényesülése mennyire összeforr szocialista fejlődésünkkel, a szocialista építés általános törvényszerűségeivel.

az oktatás, a nevelés kérdéseiről szólva aczél györgy kiemelte az ifjúság iránti bizalom fontosságát. nem bizik igazán a népben az, aki nem bizik egyben az ifjúságban is. az iskolákban, a munkapad mellett és a földeken felnötte érő ifjúság tettvégyát - hangoztatta - a mai társadalom értelmes szükségletei és igényei szerint lehet s kell úgy kielégíteni, hogy a fiatalság is lássa és értse munkája értelmét. bizzunk kézzelfogható feladatokat a fiatalokra, s akkor mindjobban érteni fogják forradalmunk lényegét.

kulturális életünk, s a mostanában lezajlott művészeti közgyűlések is bizonyították, hogy alkotóink, a művészek és művész kollektívák ugyanúgy, mint tudósaink, támogatják a párt politikáját, - folytatta. ezért is jogos bizalommal nézünk a mai és holnapi feladatok elé. vívmányaink közé tartozik, hogy mind többen ismerik fel - ha nem is mindig vita és problémák nélkül, - hogy nincs eltérés és különösen ellentét az igazi művészi érték és a szocialista társadalom iránti elkötelezettség között. a művészet és a közösség, a művészet és a társadalom kapcsolata mind szorosabbá válik. a milliók által elsajátított művészet, tudomány és kultúra nélkülözhetetlen a szocialista életmód, életforma kialakításához, mert egyszerre teszi szebbé és teljesebbé az egyén és a közösség életét. büszkék lehetünk arra, amit a kultúra demokratizálásában, a művészeteknek a tömegek közötti elterjesztésében elértünk.

aczél györgy felhívta a figyelmet egy átfogó közművelődési terv kidolgozásának fontosságára, amelynek megvalósításában ugyanúgy szerepet kap valamennyi művészet, tudomány, mint a nép öntevékenysége és aktivitása.

/folyt.köv./  
13.50/a

- 28 -

bb.45./ aczél györgy... 2folyt./-a

a központi bizottság titkára beszédében aláhuzta: ma csak egyféle hazafiság van, tevékenyen részt venni a szocializmust építő nép munkájában, küzdeni a nép mind jobb, mind teljesebb életéért. szocialista hazafiként legyünk büszkék arra, amit építettünk, ami életünkben érték és szocialista. a szocialista hazafiság kötelez a jobb munkára, hiszen a küzdelem a nép gazdagabb, szocialista életéért a legigazabb hazafiság. /mti/

.-

bb.46. anatómusok, histológusok és embryológusok kongresszusa

t/vt/tr/a/hgy

1973. április 5.

csütörtökön az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének székházában megkezdődött a magyar anatómusok, histológusok és embryológusok társaságának III. kongresszusa. a háromnapos tanácskozást, - amelynek napirendjén a szakterületek időszerű kérdései szerepelnek - dr. krompecher istván akadémikus, a társaság elnöke nyitotta meg, s üdvözölte a több mint száz résztvevőt, akiknek soraiban dr. láng istván, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettes is ott volt.

a kongresszus első napjának főreferátumát törő Imre, kossuth-díjas akadémikus, a semmelweis orvostudományi egyetem szövet-és fejlődéstani intézetének igazgatója tartotta, a sejt-és szöveti immunitás morfológiai alapjai, címmel. a téma szorosan összefügg napjaink orvosgyakorlati szempontból is előtérben álló egyik fontos kérdésével, a szervátültetéssel.

pénteken kerül sor a második főreferátumra, amelyet szent-ágothai jános, kossuth-díjas akadémikus, a magyar tudományos akadémia biológiai tudományok osztályának elnöke tart az idegrendszer felépítésére vonatkozó szerkezeti kutatások fejlődésének irányairól és perspektíváiról. a háromnapos tanácskozáson összesen 65 előadás hangzik el. /mti/

.-

13.55/a

- 29 -

bb.47. az eddiginél jobban támogatják a szőlőtermesztést és a juhászatot -sajtótájékoztató a mém-ben

t jf/pá/p hgy

1973. április 5.

kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügy miniszterhelyettes csütörtökön a mém-ben a szőlőtermesztés-bor-gazdaság és a juhászat fejlesztésére hozott kormányintézkedésekről tájékoztatta az újságírókat. elmondotta, hogy a mezőgazdaságnak mindkét ágazatában lényegében egyforma gondok adódtak az elmúlt években: a gazdaságok nem találták meg anyagi számításukat, sok esetben ráfizettek a szőlőtermesztésre, illetve a juhtartásra, holott mindkét ágazat termékeire a bel-és a külkereskedelemben egyaránt nagy szükség van. a lakosság az élvezeti cikkek-re fordított kiadásainak például 30 százalékát költi a szőlészet-i és borászati termékek megvásárlására. az élelmiszer-gazdasági kivitelből mintegy 9 százalékos arányban részesedik a borexport, amelynek távlatilag jó kilátásai vannak. az egy főre jutó hazai borfogyasztás évente általában egy literrel növekszik, 1972-ben elérte a 39 litert, s 1985-ig várhatóan 42 literre növekedik. a népgazdaság központi bevételei szempontjából sem lényegtelen a szőlőtermesztés; évente 1 milliárd forint bevétel származik a boradóból. a hazai termőterület jelenleg 220 ezer hektárt tesz ki, s ez 10 százalékkal kevesebb mint 1965-ben volt. de nem is a terület-csökkenés okozta a legnagyobb gondot, hanem az, hogy a szőlők 80 százalékát kisüzemi módszerekkel művelik, s így eléggé alacsonyak a termésátlagok; ebből következik, hogy a termelők a fejlesztést is elhanyagolták. a gépesítés színvonala szintén elmarad a kívántól.

a kormányintézkedések egyrészt az ültetvények korszerűsítését, másrészt új területek telepítését segítik elő. az a célkitűzés, hogy 1985-ig 30 ezer hektárral növekedjen a nagyüzemi-művelési terület, ahonnan hektáronként 80-100 mázsás átlagtermést várhatnak. mindehhez azonban a termelők fokozottabb anyagi támogatására van szükség. ezért 50 százalékos ártámogatást folyósítanak ezután -egyedi elbírálás alapján - az üzemi szőlő-törzs-ültetvények telepítésére, illetve az áruszőlő termőültetvények ilyen célra történő átalakítására. harminc százalékos ártámoga-tással segítik az ültetvények korszerűsítését. a sikvidéki szőlő-telepítésekhez hektáronként 50 ezer forintot, a domb és a hegyvi-déki telepítéshez pedig 55 ezer forintot irányoztak elő ártámoga-tásként. a meliorációs -talajjavítási jellegű- munkákra a gazda-ságok további összegeket vehetnek fel a már régebben érvényben lé-vő meliorációs ártámogatás felhasználásával. a kedvezőtlen adottsá-gu tsz-eket az eddiginél jobban segítik a szőlő és borterme-lés fejlesztésénél és nagyobb lehetőséget adtak a szakcsoportok ter-melésének korszerűsítéséhez is.

/folyt köv ./  
14.25/p

10.1505

-30-

bb.47. az eddiginél.....1.folyt /p

az 1965. évi 3,4 milliárd állattal szemben tavaly csak 2,3 milliárd tartottak számon a juhászatokban, holott az állat-tenyésztésnek ez az ágazata a hazai gyapju-szükséglet felét adta a textilgyáraknak és évente 20 millió dolláros vágójuh exportot bonyolított le. az anyagi érdekeltség növelésére - a miniszterta-nács határozata nyomán - az új férőhelyek építésére és a rekonstruk-cióra 30 százalékos ártámogatást kapnak a gazdaságok, s a kedvezőt-len adottságu üzemeknek további árkiegészítést adnak. egyéb módon is ösztönzik az állattállomány gyarapítását, például a tenyész-tésbe vett jarkék után 500 forintos állami hozzájárulást vehetnek igénybe az állattartók. az intézkedések máris kedvező visszhangot váltottak ki a tenyésztők, állattartók körében: egész sor gazdaság határozta el, hogy fejleszti juhászatát és új épületeket emelnek a beruházási támogatás felhasználásával. /mt1/

bb 52. 10 000 hektárt öntöztek győr-sopron megyében

vid-kz/gné szb hgy

1973. április 5.

az országos átlaggal örvendetes ellentétben győr-sopron megyében viszonylag jól kihasználják az öntözőberendezéseket. a megye mezőgazdasági üzemei együttesen 24 400 hektár művelt terület öntözésére kötöttek szerződést az észak-dunántúli víz-ügyi igazgatósággal, s eddig már több, mint tízezer hektárra juttattak mesterséges csapadékot. csütörtökön is több, mint 50 öntözőberendezés működött s ezek ismét sokezer holdra juttattak csapadékot. a legtöbb helyen az őszi kalászosokat a pillangósokat és a cukorrépa földeket öntözték, de helyenként már a kukorica-vetésre előkészített földek csapadékhiányát is pótolják. /mt1/

bb 53. a „papák”, után a „gólyamamák”, is megérkeztek

vid-kz/gné szb hgy

1973. április 5.

megkezdődött a gólyák hazaköltözése. a biharugrai „vad-vizországból”, néhány nappal ezelőtt, elsőként a „papák”, futottak be. megkeresték a múlt évben elhagyott fészkeket, s megkezdtek azok „restaurálását”, s a munkával igyekezni kellett, mert a hét közepére megjötték a „gólyamamák”, is. néhány gólyafészek az idén is árván maradt, s ez azt jelzi, hogy tovább csökken hazánkban a gólyák száma. a visszatérőknek is sok helyütt új lakóhely után kell nézniük. az időközben lebontott zsuptetős házak jellegzetes nagy kéményei helyett magas fákon egyes gólyacsaládok pedig vil-lanypóznákon raknak fészket. /mt1/

10.1505

-31-

bb.48. fock jenő beszéde

ká/a/hgy

1973. április 5.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk fock jenőnek, a tatabányai választási nagygyűlésen elmondott beszéde rövidített szövegét. keretet később adunk. a beszéd feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

bevezetőben fock jenő megemlékezett arról, hogy az ország most ünnepelte felszabadulásunk napját, nemzeti történelmünk nagy sorsfordulóját. hangsúlyozta, hogy soha el nem múló hálával tartozunk mindazoknak, akik hazánk, népünk szabadságáért harcoltak, elsősorban a testvéri szovjet népnek. Magyarország ma a szocialista országok nagy családjának megbecsült tagja, sikeresen munkálkodik a szocializmus építésén, a többi szocialista állammal és mindenképp a szovjetunival testvéri közösségben. testvéri barátságunk nyílt és megingathatatlan, szilárd, elvi, internacionalista alapokon nyugszik, teljes összhangban van nemzeti érdekeinkkel.

a párt központi bizottságának 1972 novemberében tartott üléséről szólva elmondotta: a határozat legjellemzőbb vonása, hogy egyértelműen szolgálja a munkásosztály politikai, erkölcsi, és anyagi megbecsülését. pártunk munkáspolitikáját jelenti minden olyan lépés, intézkedés, amelyet a munkásosztály történelmi céljainak megvalósítása érdekében megteszünk. pártunk akkor is munkáspolitikát folytat, amikor határozatot hoz a szövetkezeti parasztság érdekében, és akkor is, amikor tág teret nyit az értelmiség alkotó ereje kibontakoztatásához.

vannak, akik munkáspolitikán csak azt értik - folytatta fock jenő -, hogy emeljük-e a munkások bérét, vagy sem. helytelen a párt munkáspolitikáját erre az egy - bár nagyon fontos - kérdésre leszűkíteni. politikánk munkásjellegén nemcsak azokat az intézkedéseket értjük, amelyek a munkásosztályt naponta és közvetlenül érintik. akkor is munkáspolitikát folytattunk, a munkásosztály vezetete hatalmat erősítettük, amikor az orvosok, ápolónők vagy éppen a pedagógusok fizetését emeltük. nagy gondot fordítottunk a nyugdíjasok helyzetének állandó javítására. szándékunk, hogy a régi és az új nyugdíjak közötti különbséget csökkentjük és emellett a nyugdíjrendszerben további javításokat hajtsunk végre.

/folyt.köv./  
14.30/a

- 32 -

NA' 1525

bb.48./ fock jenő.....1.folyt./-a

azt tapasztaltuk, hogy a munkásosztály, különösen pedig a nagyüzemi munkásság életszínvonala nem emelkedett úgy, ahogy politikánkból fakadóan célul tűztük ki. ezért a központi bizottság novemberi határozata nyomán a kormány intézkedéseket tett, hogy a nagyüzemi munkásság életszínvonalát a március elsejével életbe lépett béremelésekkel kiigazítsuk. közvetlenül a nagyüzemi munkásság érdekeit fejezi ki az a határozat is, amely előírja, hogy a gazdaságirányító szervek rendszeresen kísérik figyelemmel a legfontosabb nagyüzemek munkáját, oldják meg néhány, gazdaságtalanul termelő nagyüzem problémáját.

ezután fock jenő arról szólt, a pártnak és a kormánynak változatlanul az a törekvése, hogy a fizikai dolgozók legjobbjait a gazdasági és állami élet magasabb posztjaira állítsa. hangsúlyozta: ezt a folyamatot nem tekinthetjük soha befejezettnek. szükség van arra, hogy azok a legjobb munkások, akik felsőbb szintű vezetők lesznek, döntéseikben a munkás mai életének személyes tapasztalatait, érzésvilágát képviseljék. azt kívánjuk - mondotta, - hogy a munkásosztálynak mindenféle szempontból, tehát politikailag, morálisan és anyagilag is biztosítsuk az őt megillető helyet. amellyel, hogy kiigazítottuk a nagyipari munkásság gazdasági helyzetében tapasztalt hátrányt, azt akarjuk, hogy a munkás emberek szavának sulya is jobban növekedjék a jövőben. szükséges, hogy a vezetők minden szinten egyaránt vegyék komolyabban azt, amit a munkások a politikai életéről, a munkás szervezéséről, a szociális kérdésekről mondanak.

a kormány tevékenységéről szólva fock jenő elmondotta, hogy a kormány a párt határozatait, elvi állásfoglalásai alapján dolgozza ki a gyakorlati tennivalókat, szervezi és irányítja a végrehajtást. közben naponta találkozik olyan horderejű kérdésekkel, amelyeket mindenkor a szocializmus érdeke szempontjából kell vizsgálnia és eldöntenie. ezeknek a döntéseknek olyanoknak kell lenniük, hogy mindenkor helyesen szolgálják a nép érdekeit. az állam érdekét akkor képviseljük jól, ha az egybeesik a dolgozó ember érdekével. természetesen az nem lehetséges, hogy egy-egy döntés mindenkinek tessen, de az nagyon is fontos, hogy a dolgozó emberek túlnyomó többsége megértse és magáénak tekintse azt.

/folyt.köv./  
14.35/a

- 33 -

NA' 1525



49. „petőfi nyomában,, - emlékturára indultak acsorvási  
uttörők

vid fm gi hgy 1973. április 5.

„petőfi nyomában,, emlékturára indultak csütörtökön a csor-  
vási uttörők. a pajtások többek között felkeresik kiskőrösön a  
költő szülőházát, ellátogatnak szalkszentmártonba, budapesten meg-  
tekintik a pilvax kávéházát, a várat, a nemzeti és a hadtörté-  
neti muzeumot, felkeresik a pákozdi csata színhelyét, s utba ejtik  
dunaujvárost és kiskunfélegyházát is. /mti/

bb 50. a pénzügyi ellenőrzés tapasztalatai - a vas megyei tanács  
végrehajtó bizottságának ülése

vid fm gi hgy 1973. április 5.

a túlzottan óvatos bérgazdálkodás és a jutalomképzésre  
való erős törekvés nem célravezető -, állapították meg a vas me-  
gyei tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén, ame-  
lyen a pénzügyi szervek ellenőrzési tapasztalatait vitatták meg.  
a revizorok ugyanis a sok helyen új hatáskört jelentő bérgazdál-  
kodást vizsgálva ilyen tendenciával találkoztak. tapasztalatuk  
szerint az is káros a jóbérgazdálkodásra, hogy nem állnak ren-  
delkezésre megfelelő adatok, nyilvántartások a döntésekhez.

a felújítási eszközökkel történő önálló gazdálkodást sem tanulta  
meg minden tanács. általában távlati tervet készítettek az eszközök  
felhasználására, tervezői és kivitelezőkapacitást is igyekeznek  
biztosítani, egyes területeken azonban csak a feladatok felsorolásá-  
ra terjedtek ki a távlati hírek. a pénzmaradványokat több helyen  
nem az irányelveknek megfelelően használták fel. a körmendi és a  
sárvári járásban előfordultak olyan átcsoportosítások, amelyeket  
költésvetésből kellett volna megvalósítani.

a belső ellenőrzés, a számviteli és bizonylati rend  
hiányosságai miatt károsodott a társadalmi tulajdon. ez ügyben fele-  
lősségrevonásra került sor egyebek között cellőmőkön, körmenden és  
sárváron. a dukai óvoda térítési díjait a megbízott pedagó-  
gus jogtalanul magánál tartotta és csak a vizsgálat során fizetett  
be 4000 forintot. az apátistvánfalvai művelődési otthon vezetője  
3700 forintot saját céljaira használt fel.

a revizorok az utóellenőrzéseket is elvégezték. ezek azt  
bizonyítják, hogy a feltárt hiányosságokat általában felszámolták  
a gazdálkodó szervek. ahol ez nem történt meg, ott felelősségre-  
vonásra tettek javaslatot.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott a gazdálkodási elő-  
adók továbbképzésére. /mti/

15.20/ bá

- 36 -

MT 1505

bb.51. sajtótájékoztató az nszk elektrotechnikusok szövetségének  
budapesti rendezvényéről

t kg/tr/sb/ok hgy

1973. április 5.

a magyar elektrotechnikai egyesület szervezésében ötnaos  
tudományos előadássorozatot tart majd hétfőtől a német szövetsé-  
gi köztársaság elektrotechnikusainak szövetsége budapesten. a két  
egyesületnek ez lesz az első közös rendezvénye, amelyről szepessy  
sándor főtitkár csütörtökön tartott sajtótájékoztatót a technika  
házban.

amint elmondotta a konferencián tíz témakör keretbenszámol-  
nak majd be az nszk-beli tudósok és szakemberek legújabb ered-  
ményeiről, amelyeket a magyar ipar is jól használhat. e tapaszt-  
alatok várhatóan hozzájárulnak a két ország közötti műszaki-gaz-  
dasági kapcsolatok fejlődéséhez is. eddig az nszk egyebek között  
vegyipari gépsorok szállításával segítette az olefin program meg-  
valósítását, a konferencián elhangzó előadások egyike az ugyne-  
vezett könnyűvíz-reaktoros atomerőművek tervezését ismerteti,  
amelyekhez hasonló majd a következő években előreláthatóan hazánk-  
ban is épül. újszerű technikai megoldásokról számolnak be a  
müncheni olimpiai stadion világítását méltató előadásban is. /mti/

bb.bb.55. a tudományos diákkörök xi. országos konferenciájának szek-  
cióülései debrecenben és egerben

vid?/fm/ok hgy

1973. április 5.

csütörtökön debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetemen  
plenáris üléssel nyitották meg a tudományos diákkörök xi. orszá-  
gos konferenciáj marxizmus-leninizmus szekciójának üléseit. az or-  
szág egyeteméről és főiskoláiról csaknem háromszáz oktató és  
hallgató vesz részt a debreceni tanácskozáson. az Unnepélyes  
megnyitón ott volt karakas lászló, a hajdu-bihar megyei pártbi-  
zottság első titkára és dr.kornidesz mihály, az mszmp központi  
bizottságának osztályvezetőhelyettese.

dr.kónya istván, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem  
tanszékvezető tanára köszöntötte a tudományos diákköri konferen-  
cia résztvevőit. hangsúlyozta, hogy a tudományos diákköri moz-  
galom gyökeret vert egyeteminken és főiskolánkon. a fiatalok  
- akik felsőfoku tanulmányikat végzik - izelítőt kapnak a tudo-  
mányok műveléséből is és a legjobbak a leglelkesebbek - tanáraik  
támogatásával - maguk is megpróbálkoznak a tudományos kutató munká-  
val.

a debreceni tanácskozás iránti érdeklődést bizonyítja, hogy  
130 pályamunkát küldtek be. a szerzők száma ennél jóval több és  
sok dolgozatnak két- három sőt öttagu kollektíva az alkotója.  
a mostani tanácskozáson arról esik szó, hogyan lehetnek a marxis-  
ta-leninista tudományos diákkörök munkáját olyan mozgalommá  
fejlesztetni, amely a marxizmus-leninizmus propagálásában  
a világnézeti nevelésben hatékonyan társulna az egyetem a főis-  
kola világnézeti nevelő munkájához, s a kisz politikai arcula-  
tának markánsabbá tételéhez.  
/folyt.köv./

- 37 -

15.40/ok

bb.55./a tudományos .... folyt./ok

ugyancsak csütörtökön egerben, a ho si minh tanárképző főiskola dísztermében ünnepélyesen megnyitották a tudományos diákkörök 11. országos konferenciájának természettudományi szekciójának rendezvényeit. rapcsák adrás, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem rektora megnyitó beszédében hangoztatta: magas színvonalu és sokrétű az a tudományos kutató munka, amelyet hazánkban az egyetemi és főiskolai hallgatók folytatnak. a most megnyitott egeri konferencia iránt minden korábbi évhez viszonyítva nagyobb az érdeklődés. tizenegy felsőoktatási intézményből összesen 180 dolgozat érkezett be: a matematika, fizika, biológiai, valamint az ugyenvezett geo-tudományos köréből írt tanulmányokat nyolc szekcióülésen, összesen mintegy száz szakember bírálja majd el./mti/

---

bb.56. felavatták a hatszékű kötöttárugyár kazincbarcikai üzemet

vid/kz/ok hgy

1973. április 5.

kazincbarcikán csütörtökön átadták rendeltetésének a hatszékű kötöttárugyár 42 millió forintos költséggel létrehozott új konfekció üzemet. jelenleg két műszakban - háromszáz nőnek ad keresési lehetőséget de a létszáma már a közeli hetekben hatszázra emelkedik. ndk és japán gyártmányu gépekkel dolgoznak. ez a hatszékű kötöttárugyár második üzeme borsod megyében. az elsőt a lezárt kurityáni szénbánya épületeiben rendezték be.

a csütörtökön felavatott kazincbarcikai üzem és a már négy évvel működő kurityáni telep megközelítőleg kétezer nőnek ad munkát, és így borsod megye legnagyobb könnyűipari üzeme.

a csütörtöki avatóünnepségen részt vett földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese, dr.réti lajosné, a hatszékű kötöttárugyár vezérigazgatója, baranyai tiborné, a textilipari dolgozók szakszervezetének főtitkára. ott volt többek között dojcsák jános, a borsod megyei pártbizottság titkára, dr.pusztai béla, a borsod megyei tanács általános elnökhelyettese, valamint a helyi párt- és tanácsi szervek, a kazincbarcikai üzemek képviselői./mti/

---

15.50/ok

NA 1600

- 38 -

bb.57. művészmozi szekszárdon

vid/fm/ok hgy

1973. április 5.

szekszárdon csütörtökön megnyitották a „nagyvilág” művészmozi. a régi garay moziból 96 személyesre átalakított korszerű filmszínházban művészfilmeket, dokumentum- és amatőr rövidfilmeket mutatnak be. a mozihoz tartozó pinceklubban filmesztétikai könyveket és folyóiratokat olvashatnak, filmalkotókkal, színművészekkel találkozhatnak a tagok, s magnószalagról hallgathatják és másolhatják le a filmek kísérőzenéjét./mti/

---

bb.58. április 11-13 között rendezik meg az uttoróvezetők v. országos konferenciáját

t gy/tm/zs/ok hgy

1973. április 5.

április 11-13. között budapesten több mint 400 küldött vesz részt az uttoróvezetők v. országos konferenciáján, amelyen megvitatják az uttoró szövetség munkája fejlesztésének főbb útjait - jelentette be szabó ferenc, a magyar uttorók szövetségének főtitkára csütörtöki sajtótájékoztatóján.

*I módjait*

mint elmondta, a konferencián sokoldaluan foglalkoznak majd az uttoró szövetség politikai nevelő munkájával, az iskola és az uttorócsapat kapcsolatának fejlesztésével. itt fogalmazzák meg, hogy az uttorószövetségnek a továbbiakban is legfőbb célja: szoros együttműköve az iskolai oktató gárdával, részt vegyen a sokoldaluan fejlett, a szocialista erkölcs alapján gondolkodó, cselekvő munkaszerező életvidám közösségi ember nevelésében. a szövetség céljait a gyermekek számára a kisdobosok hat, illetve az uttorók 12 pontja fogalmazza meg.

ez célok jegyében a szövetség vezető szerveiben, az uttorócsapatok közösségeiben olyan formát kell kialakítani, amely előmozdítja az öntevékeny közösségi életet, amely serkentően hat a mozgalmi élet magasabb szintű végzésére. a konferencia vitájának felhasználásával a szövetség részt kíván venni az általános iskolai rendtartás előkészítő munkálataiban is, továbbá a művelődésügyi minisztériummal közösen készülő állásfoglalás megfogalmazásában. a szövetség új működési szabályzatát a központi tanácskozást megelőző megyei konferenciák tapasztalatainak felhasználásával kívánják előkészíteni.

az uttoróvezetők v. országos konferenciájára tíz külföldi testvérszervezettől várnak üküdöttséget./mti/

16.00/ok

NA 1700

- 39 -

bb.59. kitüntetés

tm/zs/ok hgy

1973. április 5.

gallai józsefnét, az mszmp külügyi szállodájának igazgatóját több évtizedes kiemelkedő munkásságáért a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki.

a kitüntetést kozári józsef, az mszmp központi bizottságnak osztályvezetője adta át./mti/

---

bb.60. hazaérkezett iránból

mm/zs/ok hgy

1973. április 5.

szőkefalvi nagy béla akadémikus egyetemi tanár aki a teheráni egyetem meghívása alapján két előadást tartott az iráni matematikusok évi kongresszusán; képet adott a matematikai tudományok magyarországi helyzetéről, és saját kutatási eredményeiről./mti/

---

bb.61. a magyar éremgyűjtők egyesülete

ok hgy

1973. április 5.

közl1, hogy április hó 15-én, vasárnap délelőtt nem tart összejevetelt. a szokásos havi kisérverést április hó 8-án de. fél 10 órakor budapest 1. bem rakpart 6.sz. alatt tartják./mti/

---

bb.62. a mahart közli

tm/ok hgy

1973. április 5.

hogy szentendre hajóállomást április 8-tól a személyhajóforgalomba bekapcsolja. ezen a napon a személyhajók már megállnak szentendren./mti/

---

bb.63. választási nagygyűlés klubkönyvtár-avatás

vid/fm/ok hgy

1973. április 5.

a bácsborsodi községi népfrentbizottság csütörtökön választási nagygyűlést rendezett, amelyen dr.ortutay gyula akadémikus, országgyűlési képviselő mondott beszédet. ez alkalommal avatták fel a mintegy 4 millió forintos költséggel épült községi klubkönyvtárat./mti/

---

16.05/ok

- 40 -

MA 1700

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.47. számú hírünk /sajtótájékoztató mém-ben/ második bekezdésének végéhez pótlólag hozzáírandó:

.... koszerűsítéséhez is. harminc százalékos ártámogatást folyósítanak - egyedi elbírálás alapján - a szőlőtermesztés, feldolgozás és tárolás céljait szolgáló épületekre, kivéve a palackozó üzemeket.

az 1965 évi .....

/mti/

---

bb.66. tordai jenő

l sb/fk/ok la

1973. április 5.

külkereskedelmi miniszterhelyettes csütörtökön brnoba utazott, ahol részt vesz az ez évi fogyasztási cikkvásár megnyitásán. ezen a vásáron 13 magyar külkereskedelmi vállalat állítja ki iparunk és élelmiszergazdaságunk termékeit./mti/

---

bb.67. állatorvosi tudományos napok a tudományos akadémián

t kg/gk/sb/ok la

1973. április 5.

a magyar agrártudományi egyesület szervezésében állatorvosi tudományos napok kezdődtek csütörtökön a magyar tudományos akadémián, ahol mintegy 200 szakember az állatjárvány-védelem legújabb kutatási eredményeit vitatja meg s kicseréli a gyakorlatban szerzett tapasztalatokat. a kétnapos eseménysorozaton 12 előadás foglalkozik a különféle betegségek megelőzésével és gyógyításával.

az állatállományt fenyegető járványok elleni védekezésnek különös jelentőséget ad, hogy táplálkozásunk korszerűsödésével mind több állati eredetű élelmiszert fogyasztunk. a növekvő igényeket, mint ismeretes, csak nagyüzemi állattenyésztéssel lehet fedezni, az együtt tartott sertés, baromfi vagy szarvasmarha között pedig gyorsabban terjed a betegség. a fao adatai szerint hazánk nemzetközi viszonylatban az állatállomány védelmére jól felkészült országok közé tartozik. a jelenlegi konferencia is a védekezés hatékonyságának növelését célozza./mti/

---

16. 40/ok

- 41 -

MA 1700

bb. 64. vietnam békéjéről - interju marjai józsef külügyminiszterhelyetttel

1 tf/gg zs/il la

1973. április 5.

két hónap telt el azóta, hogy párizsban aláírták a vietnami háború megszüntetéséről és a béke helyreállításáról szóló egyezményt. a megállapodások több olyan rendelkezést tartalmaznak, amelyek már az eltelt idő során végre kellett hajtani. e témában kért interjút marjai józsef külügyminiszterhelyetttől tóth ferenc az mti tudósítója.

hogyan vonná meg marjai elvtárs a párizsi megállapodások végrehajtásának mérlegét az elmúlt két hónap eseményei és tapasztalatai alapján?

- az eltelt két hónap során a megállapodásban erre az időszakra rögzített kötelezettségek egy része megvalósult. életbelépett a fegyverszünet. megszűntek a légi és tengeri támadások a vdk területe és lakossága ellen. szabadon engedték a hadifoglyokat és a foglyul ejtett külföldi polgári személyeket. vietnam földjéről kivonták az amerikai hadsereg egységeit. ha ez késésekkel és nem is az egyezmény teljes betartásával történt, a párizsi megállapodások katonai előírásainak teljesítésében az előrehaladás jelentős. messze nem ez a helyzet a párizsi megállapodások politikai előírásával.

- a hosszú és véres háborút lezáró megállapodás a társadalmi fejlődésért folyó harc számára új, békés kereteket írt elő dél-vietnamban; megteremtí a lehetőséget a vietnam békés, demokratikus egyesítéséhez.

- a két dél-vietnami fél kötelezettséget vállalt arra, hogy minden vitás ügyet tárgyalások útján rendez, véget vet a gyűlölködésnek és az ellenségeskedésnek, megtilt minden megtorlást, szabadon bocsátja a politikai foglyokat és biztosítja a nép demokratikus szabadságjogait, a személyes szabadságot, a szólás - és sajtó szabadságot, a gyűlekezés, szervezkedés, a politikai tevékenység, a hit szabadságát, a lakosság szabad mozgását, stb.

- a két dél-vietnami fél tárgyalásai eredményeként kell megalakulnia a nemzeti megbékélés és egyetértés tanácsának. e tanács feladata lesz a szabad és demokratikus általános választások megszervezése, de a helyi választásokkal kapcsolatos előírások eldöntése is.

/folyt.köv./  
16.45/il

- 42 -

NK 1710

bb. 64./ vietnam .... 1. folyt./ il

- külön vizsgálat nélkül, egyedül a rendszer vezetőinek a párizsi megállapodások életbe lépése óta megjelent hivatalos nyilatkozataiból, a publikált rendszabályokból megállapítható - nem is említve a külföldi megfigyelők, köztük a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság tapasztalatait -, hogy ebből a saigoni hadsereg által ellenőrzött területen semmi nem valósult meg; ellenkezőleg növekedett a terror és az elnyomás az élet minden területén a katonai és rendőri eszközök és módszerek érvényesítése.

- megkezdődtek ugyan a két dél-vietnami fél tárgyalásai párizsban a politikai rendezés kérdéseiről, de a saigoni vezetők akadémikuskodása nem tette még lehetővé, hogy érdemi kérdések megvitatásához hozzákezdjenek.

nem beszélhetünk tehát a megállapodások maradéktalan végrehajtásáról. ezek szerint az amerikai csapatok kivonása sem történt teljesen a megállapodás szerint?

- a megállapodás katonai vonatkozású előírásait a saigoni hadsereg sorozatosan megsértette, de teljesen nem tartotta be az egyesült államok sem.

- az amerikai és az amerikaiakkal szövetséges csapatok kivonása nem az egyezmény és a hozzácsatolt jegyzőkönyvek által előírt módon, a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság ellenőrzése és felügyelete alatt történt meg. a nefb-nek egyáltalán nem volt lehetősége arra, hogy ellenőrizze a katonai támaszpontoknak az egyezményben kötelezően előírt felszerelését s a fegyverek és más katonai felszerelések kivitelét.

- nem véletlenül, mert ez az eljárás megkönnyítette, hogy a katonai felszereléseket és fegyvereket vagy azok jelentős részét a saigoni rezsimnek játsszák át.

- csak arról lehet vita - az usa hivatalos szóvivői is csak ezt vitatják, de a tényt magát nem - hogy hány ezer vagy tizezer amerikai tanácsadó, egyéb személyzet maradt vagy került dél-vietnamba, nem kétséges, hogy jelentős mértékben katonai jellegű feladatokra. pedig az egyezmény 1. fejezetének 5. cikke világosan előírja, hogy az egyesült államoknak 60 napon belül nemcsak csapatait, de katonai és rendőri tanácsadóit és más személyzetét - beleértve a hírhedt pacifikálási programmal kapcsolatos személyzetét is - ki kell vonnia dél-vietnam területéről.

/folyt.köv./  
16.50/il

- 43 -

NK 1710

bb. 64./ vietnam .... 2. folyt./ 11

- az usa kötelezettséget vállalt a vdk felségvizeiben elhelyezett aknák hatástalanítására, megsemmisítésére. az usa ezt indokolatlanul halogatja.

- mindez jól mutatja, hogy az usa nem hajtotta végre maradéktalanul a párizsi egyezmény és jegyzőkönyvek katonai vonatkozású rendelkezéseit; nem beszélhetünk arról, hogy teljesítette volna az egyezmény 2. fejezete 4. cikkében foglaltakat, miszerint „nem folytatja katonai elkötelezettségét, illetőleg nem avatkozik dél-vietnam belügyeibe,.. pedig erre az egyesült államokat nemcsak az általa aláírt párizsi megállapodások, hanem a párizsi nemzetközi vietnam-konferencia okmánya is kötelezi.

- nem hagyható figyelmen kívül, hogy a dél-kelet-ázsiaiában egyébként is igen jelentős amerikai erőket a dél-vietnamból kivont egységek egy részével megerősítették, és folytatják indokina többi országai elleni katonai akcióikat.

- a világ közvéleménye előtt meggyőző erővel dokumentált, hogy az egyesült államok eddigi magatartása és támogatása teszi lehetővé a saigoni rendszernek, hogy sorozatosan és széles méretekben megsértse a tűzszünetet, a megállapodások katonai előírásait, folytasza véres provokációit, területtrabló kísérleteit, amelyeket már az első 60 nap alatt sok-sok ezer esetben hajtott végre, és azóta is folytat.

- mindezzel az eltelt két hónapban nem sikerült a párizsi megállapodások végrehajtásának folyamatát megakadályozni, csak késleltetni és megnehezíteni. de ennek tovább folytatása a békés kibontakozást hosszú iddke elhuzná, megakasztaná.

- közvetlen tapasztalataink azt mutatják, hogy csak a felszabadító erők nagy türelmének, a párizsi szerződések részükről törpént következetes tiszteletben tartásának köszönhető, hogy a saigoni csapatok által provokált számtalan incidens nem vált széleskörű fegyveres összecsapások rendszerévé. a párizsi megállapodások érvényesítését szolgálta a difk magatartása, azok az intézkedések, amelyekkel megakadályozták a konfliktusok eszkalálását, s amelyek a harci cselekmények korlátozására, megszüntetésére irányultak.

/folyt.köv./  
17.00/11

NA 1715

- 44 -

bb. 64. / vietnam .... 3. folyt./ 11

a megállapodás cikkelyei fontos szerepet szánnak a négyoldalu és kétoldalu katonai vegyesbizottságnak, valamint a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságnak. miképpen ítéli meg marjai elvtárs e bizottságok eddigi munkáját, különös tekintettel arra, hogy a 60 nap elteltével a négy aláíró félből álló katonai bizottság beszüntette működését?

- a nemzetközi ellenőrzési mechanizmusról rendelkező cikkelyek fontos részét alkotják a párizsi megállapodásnak, de nem ezek a legfontosabak. a megállapodásban foglaltak érvényesüléséig ugyanis döntő mértékben az aláíró felek tevékenységétől függ, nem pedig a nemzetközi ellenőrzési, felügyeleti rendszertől.

a megállapodások egyértelműen leszögezik, hogy „a megállapodás végrehajtása a megállapodást aláíró felek felelőssége,.. ezért különösen fontos szerepet szántak az aláíró felekből alakult és a 60 nap után megszűnt négyoldalu és az ezt követő időszakra fennmaradt kétoldalu katonai bizottságnak, amelynek az a feladata, hogy biztosítsa „a felek közös cselekedeteit a megállapodás végrehajtása céljából,..

- a saigoni kormányzat a legkülönbözőbb manőverekkel fékezte a négyoldalu katonai bizottság tevékenységét; a megállapodásokat megszegve nem biztosította a vdk és a difk képviselőinek normális működéséhez szükséges elemi élet- és munkafeltételeket, szinte teljesen elszigetelte és még a nefb-vel való érintkezésüket is korlátozta, nem gondoskodott biztonságukról. a saigoni rezsim e politikájának lettek áldozatai a vdk és a difk meggyilkolt, vagy megsebesített delegátusai. az elkövetett súlyos atrocitások miatt a négy fél katonai bizottsága fennállása alatt csak igen korlátozottan volt működőképes. a saigoni rezsim a közös katonai bizottságok munkájának akadályozásával az első hatvan nap alatt éppen a párizsi egyezmény érvényesülését kívánta fékezni és önmagának akart nagyobb mozgásszabadságot biztosítani a megállapodások sorozatos megsértésére. további tényleges szándékainak igen fontos mércéje lesz az, hogy vesz majd részt a kétoldalu katonai vegyesbizottság munkájában, milyen feltételeket biztosít a megállapodásokban megszabott tevékenységhez a difk képviselői számára.

a 60 nap utáni időszak első jelzései, sajnos, nem biztatóak.  
/folyt.köv./

17.05/11

NA 1710

- 45 -

- a felsorolt okok miatt igen bonyolult körülmények között dolgozott az indonézia, kanada, lengyelország és magyarország képviselőiből álló nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság, amelynek helyzetét még nehezítette is, hogy a megállapodásból ráháruló feladatain kívül saját eljárási szabályait és szervezetét is a helyszínen kellett és kell még részben kialakítania. a saigoni rendszer - ha nem is olyan mértékben, mint a katonai vegyesbizottságok ellen - de a nemzetközi ellenőrző bizottsággal szemben is megengedhetetlen módszereket alkalmaz. ismerjük már gyakorlatukat, tudjuk, hogy a megszervezett kényszer-tüntetések, után ott mi szokott következni. követeljük, hogy a saigoni rendszer teljes mértékben tartsa tiszteetben a nefb jogait, biztonságával kapcsolatban vállalt kötelezettségeit, és elvárjuk, hogy a párizsi megállapodások többi aláírói is fellépjenek ennek feltétel nélküli érvényesítéséért.

- mindezt figyelembe véve sem volt a nefb tevékenysége eredménytelen. hozzájárult a négy fél közös katonai bizottsága munkájának megindításához, lehetőségeihez mérten teljesítette az e bizottság által rá rótt ellenőrzési és felügyeleti feladatokat, és öröködött a prizi megállapodás előírásainak megtartásán.

egyes nyugati hírügynökségek részrehajlással vádolták a magyar képviselőket a nefb-ben, mi erről az ön véleménye?

- úgy vélem, hogy ezek a vádaskodások, az ezekkel összefüggő nyomás szerves része azoknak a kísérleteknek, amelyeket január 27-e óta is folyamatosan észlelünk, és amelyek a párizsi megállapodások gyakorlati revíziójára irányulnak.

- a magyar népköztársaság, amikor felkérésre a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban való részvételt elvállalta, arra vállalkozott, hogy hozzájárul a párizsi megállapodások betartásához, megvalósításához - a nefb-re vonatkozó előírások szerint. a magyar népköztársaság képviselői a nefb-ben szigorúan a megállapodásokhoz tartják magukat, és ettől nem téríthetnek el bennünket sem vádaskodások, sem a nyomás esetleges más formái. meggyőződésünk, hogy megbízatásunk pontos teljesítésével, a párizsi megállapodások következetes megvalósításának elősegítésével hozzájárulhatunk vietnam és a vietnami nép békéje, szabad és demokratikus fejlődése, társadalmi előrehaladása, a nemzetközi viszonyok és a világbéke megszilárdítása ügyéhez, ami teljes összhangban van eddig követett politikákkal.

/folyt.köv./

17.10/11

NA 1725

az aláíró felektől és a nefb-ben képviselt országoktól ugyanezt várjuk. /ha így lesz ez minden bizonyosat hozzájuk vezető két-oldali kapcsolataink fejlődésére is kedvezően fog hatni./

közvéleményünket foglalkoztatják a saigoni magyar nefb tagozat tagjainak élet- és munkakörülményei, hallhatnánk-e erről valamit?

- azt mondhatom, hogy elvtársaink a kezdeti nehézségen túl vannak. számunkra teljesen ismeretlen országországba kerültek, ahol előttük magyar szervek nem működtek, és előkészítő csoportot sem volt módunkban előre küldeni, hiszen a parafálás és az egyezmény életbe lépése között alig néhány nap telt el. így természetes, hogy a megfelelő életkörülmények megteremtéséhez idő és sok munka kellett.

- nem könnyű a közép-európai éghajlathoz szokott magyaroknak beilleszkedniük a trópusi viszonyokba. úgy látjuk, hogy kiküldött elvtársaink a vártnál gyorsabban alkalmazkodnak az ottani életfeltételekhez. külön örömmel számunkra, hogy a magyar képviselő egészségügyi helyzete igen jó, komolyabb megbetegedés nem fordult elő. ez nemcsak orvosaink jó munkájának, a gondos és rendszeres egészségügyi ellátásnak, hanem döntő mértékben kiküldött elvtársaink fegyelmettségének köszönhető. biztosak vagyunk abban, hogy ha az ott kötelező egészségügyi, biztonsági, az életmódra vonatkozó előírásokat - ez most a nagy trópusi esőzések időszakában különösen fontos - továbbra is mindenki pontosan, fegyelmezetten betartja, minden dél-vietnamban szolgálatot teljesítő magyar egészségben és épségben tér majd haza.

- nagy figyelemmel kísérjük képviselőtünk és minden kint dolgozó magyar kiküldöttünk biztonsági helyzetét. ebben a vonatkozásban a párizsi egyezményt aláíró négy fél teljes felelősséget visel, így az egyesült államok a 60 nap után is. természetesen hazulról is mindent megteszünk biztonságuk fokozása érdekében; erre a képviselő vezetői különös gondot fordítanak.

- örömmel mondhatom el, hogy a magyar képviselő a számára korábban teljesen ismeretlen környezetben és viszonyok között megfelelt az elé állított magas követelményeknek. március hónapban is - amikor a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban a működési szabályoknak megfelelően a bizottság minden szervében, beleértve a dél-vietnam különböző pontjain működő, nefb-csoportokat is, a magyarok töltötték be az elnöki tisztségeket és így különösen sok munka és felelősség hárul képviselőtünk minden tagjára - kiküldöttjeink jól helytálltak és méltó módon képviselték szocialista hazánkat - fejezte be nyilatkozatát marjai józsef külügyminiszterhelyettes./mt1/

17.10/11

NA 1725

bb.68. esküt tettek a szavazatszedő bizottságok tagjai - újabb választási hirdetések jelentek meg

1 pr/fk/zs/ok la

1973. április 5.

csütörtökön országsszerte megalakultak az április 15-re ki-  
tűzött választás szavazatszedő bizottságai, s a bizottságok  
tagjai esküt tettek a helyi tanácsok elnökei előtt. a 67 114  
helyi tanács tag megválasztására a városokban és a falvakban  
csaknem 12 ezer szavazókört alakítottak ki, ezek mindegyikében  
szavazatszedő bizottság tevékenykedik majd a választás napján.  
a szavazókörtök határát úgy vonták meg, hogy egyre-egyre 600-700  
választópolgár jusson, ügyeltek azonban arra is, hogy minden  
község önálló szavazókört alkosson akkor is, ha választóinak  
száma ennél kevesebb.

a szavazatszedő bizottságok megalakulásával újabb 60 ezer  
társadalmi munkás kapcsolódott be a választás előkészületeibe.  
a hazafias népfront helyi bizottságának javaslata alapján olya-  
nok kapták ezt a megtisztelő megbízatást, akik feddhetetlen magatartásukkal, munkájukkal, kiérdemelték a bizalmat. a szavazatszedő bizottság elnökből, titkárból és háromtagból áll. feladatai közé tartozik működési területükön a szavazáshoz szükséges nyomtatványok átvétele. a szavazás törvényes és zavartalan levezetése, az eredménye megállapítása, valamint az erről szóló jegyzőkönyv továbbítása az illetékes választási elnökséghez.

az utcákon egyébként újabb választási hirdetések jelentek meg. a plakátok tájékoztatják a lakosságot a szavazókörtök helyéről, területi beosztásáról, valamint arról, hogy a helyi választókerületben kit, kiket jelöltek tanácsagnak, a hazafias népfront választási plakátja a szavazás mikéntjéről, módjáról tájékoztatja a választópolgárokat./mti/

---

bb.69. börze a mártfői tiszai cipőgyárban - kétszáz őszi-téli modellt mutattak be

vid/kz/ok la

1973. április 5.

több mint kétszáz őszi-téli cipőmodellt mutatott be csütörtökön mártfőn a tiszai cipőgyár a három legjelentősebb nagykereskedelmi vállalat szakembereinek. a hagyományos börze újdonsága ezúttal az volt, hogy a gyár termékeit két szocialista brigád, a fabro henrik és a március 21. brigád tagjai, a gyerekcipőket pedig a brigádtagok gyermekei mutatták be.

/folyt.köv./

- 48 -

17.40/ok

NA 1740

bb.69./börze a mártfői ... folyt./ok

a modellek többségükben korszerű műanyagok felhasználásával készültek és az olcsó, illetve a közepéras termékek közé tartoznak. fazonjukban az új, sima vonalakat követik, kényelmesek. ebben az évben először jelentkeznek a gyár olyan - ötszáz-ötszáz - ötven forintos - női csizmákkal, amelyek divatosságban is felvehetik a versenyt az import árukkal. nagy választékot mutattak be a kereskedelem képviselőinek könnyű béli tipegőkből, gyermekcipőkből és csizmákból. a modellbemutató után megkezdődtek az üzleti tárgyalások, amelyek pénteken a második félévi szállítási szerződések kötésével folytatódnak./mti/

---

bb.70. elbucsuztatták papp lajost

t ró/tm/zs/ok la

1973. április 5.

csütörtökön a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában családtagjai, barátai, harcostársai vettek végbucsu papp lajostól, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom régi, kiemelkedő harcosától, az mszmp kb ellenőrző bizottsága, az építő- fa-, és építőanyagipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének volt tagjától. a vörös drapériával, koszorúkkal borított ravatalnál politikai és társadalmi életünk ismert személyiségei álltak díszőrséget. ott volt veszprém megye - amelynek csaknem negyed századon át volt képviselője - és szülőfaluja tiszaróff küldöttsége is.

az mszmp központi bizottsága és központi ellenőrző bizottsága, valamint a magyar partizán szövetség nevében szerényi sándor, a kb tagja, a kb pártfőiskolájának nyugalmazott igazgatója bucsuzott az elhunytól. beszédében utalt arra, hogy papp lajos, a magyar forradalmi munkásmozgalom olyan kiemelkedő képviselőinek volt harcostársa, mint róza ferenc és rajk lászló, s már 1936 végétől a kb tagjaként végzett felelős tevékenységet, vett részt a magyarországi illegális kommunista mozgalom irányításában. a felszabadulás után mint harcokban edzett régi pártmunkás, felelős párt- és állami tisztségek egész sorát töltötte be. gazdag munkásmozgalmi és élettapasztalata, kölsimert embersége és elvi szilárdsága tették őt alkalmassá arra, hogy a központi ellenőrző bizottság tagjaként jó munkát végezhesen a pártfegyelmegszilárdításában.

/folyt.köv./

17.45/ok

- 49 -

NA 1745

bb.70./ elbucszatták ....1. folyt./ok

papp lajos elvtárs soha nem szakadt el osztályától, annak nemcsak mindvégig hűséges fia maradt, hanem minden cselekedetében ösztönösen és tudatosan egyaránt mindenekelőtt a munkásosztály, a nép érdekének szolgálata lebegett a szeme előtt. végtelenül puritán, őszint ember volt, így élt és erkölcsi szilárdságával is kiérdemelte mindekori munkatársainak megbecsülését, elismerését, ragaszkodását és szeretetét - mondotta.

családtagjai, harcostársai, az építő-, fa-, és építőanyag-ipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, egész tagsága, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium dolgozói gyászát részeli ferenc, a szakszervezet ~~titkára~~ tolmácsolta: papp lajos elvtárs emlékét úgy fogjuk méltóképpen megörökíteni, hogy a kommunista embert jellemző küzdeni-tudását követendő példaként állítjuk szakszervezetünk többszázézes tagsága elé./mti/

---

bb.71. választási nagygyűlés tatabányán - fock jeno látogatása komárom megyében

vid/fm/ok La

1973. április 5.

fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, tatabánya országgyűlési képviselője, csütörtökön kétnapos látogatásra komárom megyébe érkezett. a vendéget csütörtökön reggel tatabányán, a megyei pártbizottság székháza előtt havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kiss istván, a megyei tanács elnöke, takács tihamér, a városi pártbizottság első titkára és süttö andrás, a városi tanács elnöke fogadta. ezután a megye és a város vezetőinek társaságában fock jeno felkereste a komárom megyei állami építőipari vállalat egyik tatabányai szerelőüzemét. az ipartelep bejáratánál csóka zsigmond, a vállalat igazgatója, gáti jeno igazgatóhelyettes, vida ferenc, a vállalat pártbizottságának titkára és varga ottó, a vállalat szakszervezeti bizottságának titkára köszöntötte a kormány elnökét.

csóka zsigmond igazgató röviden ismertette a vállalat eredményeit, megoldásra váró gondjait. elmondotta, hogy az idén ünneplik megalakulásuk 25. évfordulóját. a negyedszázad alatt új várost építettek tatabányán és oroszlányon, de nincs a megyének egyetlen olyan helysége sem, ahol ne adtak volna át új létesítményeket. az igazgató hangsúlyozta: a termelést nyolcszorosára bővítették. s ezt a termelékenység 75 százalékos növelésével érték el. a gondokról szólva elmondotta, hogy jelenleg lényegesen több munkára tudnának vállalkozni, mint amennyire igény van.

/folyt.köv./

17.55/ok

MA 1805

- 50 -

bb.71./ választási nagygyűlés ... 1. folyt./ok

a részletes eszmecsere után fock jeno vendéglátói társaságában végiglátogatta a központi telephely több üzemrészét. gyakran megállt a munkaadóknak és elbeszélgetett a dolgozókkal, részletesen érdeklődött a munkafolyamatok, a brigádtagok keresete iránt. vadász ferenc és németh gyula lakatosok kérésére fock jeno bejegyezte nevét a brigádnaplóba.

a délelőtti program következő állomása a tatabánya-ujvárosban nemrég átadott új óvoda volt - ezt követően fock jeno rövid látogatást tett az újváros egyik tizemeletes épületében szabó jánosné és családja kétszobás összkomfortos lakásában. a délelőtti program városnézéssel fejeződött be.

fock jeno délután a népházban nagygyűlésen találkozott a tatabányai választópolgárokkal. a zsúfolásig megtelt művelődési házban hosszantartó tapssal köszöntötték a minisztertanács elnökét. a nagygyűlés résztvevői. a 45 tagú elnökségben helyet foglalt havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kiss istván, a megyei tanácselnöke, nagy antal, a hazafias népfront komárom megyei bizottságának elnöke és több más megyei és városi közéleti személyiség.

herczeg lászló, a népfront városi bizottságának elnöke nyitotta meg a nagygyűlést és beszámolt a választási előkészületekről, ismertette a jelölőgyűlések és a választási gyűlések tapasztalatait. ezután felszólalt droppa éve első választó, laudányi andrás vájár, tanácsstag-jelölt és dr.ócsai attila jogász, ugyancsak tanácsstag-jelölt.

ezt követően fock jeno mondott választási beszédet. /fock jeno beszédét mai bb.48. számú kiadásunkon közöljük. az embargót feloldjuk.!

a nagygyűlés a tatabányai bányász együttes ünnepi műsorával ért véget.

x x x

fock jeno a pénteki napon is komárom megyében tartózkodik. délelőtt fogadónapot tart a tatabányán a városi tanács épületében, délután pedig nagyigmándra, a bábolnai kukoricatermelő cps közös vállalat központjába látogat./mti/

18.00/ok

- 51 -

MA 1820

bb.72. választási nagygyűlés pécssett - aczél györgy mondott beszédet

vid/ká/ok la

1973. április 5.

az mszmp baranya megyei és pécsi városi bizottsága, a hazafias népfront megyei és városi bizottsága csütörtökön választási nagygyűlést rendezett pécssett, az orvostudományi egyetem aulájában. az elnökségben helyet foglalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, novics jános, a baranya megyei pártbizottság első titkára, horváth lajos, a megyei tanács elnöke, dr. tigyi józsef akadémikus, a pécsi orvostudományi egyetem rektorhelyettese, a pécsi akadémiai bizottság elnöke, martyn ferenc kossuth-díjas festőművész, lovai istván, a mecseki szénbányák állami díjjal kitüntetett csapatvezető vajára, s ott voltak a megye és a város társadalmi, gazdasági és kulturális életének más vezetői, az üzemek és a termelőszövetkezetek legjobb dolgozói.

a nagygyűlést a szózat elhangzása, majd a pécsi nemzeti színház művészeinek műsora után dr. ádám antal egyetemi tanár, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke nyitotta meg, köszöntötte a megjelenteket.

a megnyitó után lakatos jános, a mecseki szénbányák pécsbányauzemének vajára, pintér andrás, a baksai ezüstkalász termelőszövetkezet brigádvezetője, pintér zoltánné, a pécsi széchenyi gimnázium és szakközépiskola tanára és walter zsuzsa első választó a pécsi komaróv gimnázium és szakközépiskola tanulója szólalt fel.

ezután aczél györgy mondott választási beszédet.  
/aczél györgy beszédét mai bb.45. számú kiadásunkban közöltük. az e m b a r g ó t f e l o l d j u k !/  
-----

a nagygyűlés dr. ádám antal zárszavával ért véget./mti/  
---

bb. 73. raul maria pereira,

pá/la / bá

1973. április 6./mti/

a perui köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete április 4.-én végleg elutazott magyarországról. a nagykövetet nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője bucsúztatta./mti/

u18.03/om

- 52 -

A központi bizottság titkára, a megye országgyűlési képviselője,

NA 1826

bb.74. választási gyűlések

vid/fm/ok la

1973. április 5.

csütörtökön rendezték meg a győri magyar vagon- és gépgyár motorgyáregységének tanácstermében az ifju választók nagygyűlését. szakács ferenc, a kisz győr-sopron megyei bizottságának első titkára ismertette azokat a feladatokat, amelyek a gyáregység fiataljaira hárulnak a közuti járműgyártási program megvalósításában.

a szegedi asszonyok, Leányok képviselői a hazafias népfront városi székházában választási gyűlésen találkoztak. dr. csikós ferenc, a városi tanács vb. titkára adott tájékoztatást a város várható fejlődéséről és többek között hangoztatta a nők közéleti tevékenységének fontosságát.

a szegedi jutaárugyárban tartott választási gyűlésen dr. siklócs jános, a szót elnökségének tagja mondott beszédet./mti/

---

bb.77. a laboratórium szerepe a nyelvoktatásban

vid/fm/ok la

1973. április 5.

„a laboratórium szerepe a nyelvoktatásban”, címmel háromnapos országos tanácskozás kezdődött csütörtökön egerben, a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezésében. dr. telegdi zsigmond egyetemi tanár, a tit idegennyelv-oktatási tanácsának elnöke megnyitó beszédében hangoztatta, hogy napjainban megnövekedett az érdeklődés - a felnőttek és diákok körében egyaránt - az idegen nyelvek iránt. előtérbe kerültek a hatékonyabb nyelvoktatást segítő intenzív módszerek a technika vívmányainak alkalmazásával egyetemben.

az egeri konferencián - mintegy 150 nyelvész részvételével - a korszerű nyelvoktatás időszerű problémáit vitatják meg, és választ keresnek arra is, hogy a laboratórium milyen mértékben fokozhatja a nyelvoktatás intenzitását.

a háromnapos tanácskozáson számos hazai és külföldi szakember ismerteti tapasztalatait, az eddigi vizsgálatok eredményeit. dr. kiss árpád, az országos pedagógiai intézet tanszékvezetője, a programozott nyelvoktatás gépi-laboratóriumi lehetőségeit ismertette az első napon megtartott előadásában./mti/

---

18.05/ok

- 53 -

NA 1826

bb. 75: egymillió darabos választék az idei tavaszi - nyári szezonra - importból érkező készáru-ajánlat a nőrenvé bemutatóján

t ol./tné/sb/11 la

1973. április 5.

Egy-egy tavaszi-nyári szezonban több mint egymillió darab tavaszi- és ballonkabátot, kosztümöt, ruhát, pantallót, strand öltözetet és különféle bébi ruházati cikket hoz forgalomba a női és leánykaruha nagykereskedelmi vállalat. az idei választékra a hurkolt kelemékből készült finom-, illetve nagyszériás konfekciótermékek térhódítása a jellemző. az ujjfata kötött-hurkolt kelemek közül több jó tulajdonsága, szilárdsága és formatarthatása miatt a raschel nevűből egyre nagyobb mennyiséget dolgoznak fel hazai ruhagyáraink s így az idén már ilyen ruhák közt is válogathatunk a boltokban. a nőrenvé gondoskodott arról, hogy a mindennapi használatban praktikus, jól mosható, egyszerűbb modellek mellett nyaralásra, szórakozásra és színházi alkalmakra megfelelő ruházatot, ugynevezett finomkonfekciót is találhasson a vevő az üzletekben. ezekből 12, maximum 100 darabos szériák készülnek.

Mint azt szántó györgyné, a nőrenvé igazgatója elmondotta, a 160 hazai szállító - köztük a soproni ruhagyár, a május 1. ruhagyár, a fővárosi kézműipari vállalat, különféle középüzemek, s nagyszámu szövetkezet - jól alkalmazkodik a korszerű igényekhez alapanyagban, kivitelben egyaránt. immár gyakorlattá vált, hogy a nőrenvé külföldön kis mennyiségben beszerzett kelemékből - egy-egy mintázatból egy-két véget vásárol - állít össze igazán gazdag, színes, finom kollekciót. jelentős mennyiségű angol, olasz japán nyomott, virágos, szövött mintás jersey és ballon anyagból készült modellet hoz forgalomba. az ndk-ból sokféle szövet, pettyes, csikos műszálas, gyúrtelenített selyem érkezett, bécsből való a kis kockás batiszt, a sok himzett és nyomott, virágcsokrokkal díszített kelme. csehszlovákiából importálták a színes hurkolt, szépen mintázott nyári ruhák alapanyagát, de iránból és romániából is rendeltek különböző szöveteket. felkészültek arra, hogy ha egy-egy modell iránt a vártnál nagyobb lesz az érdeklődés, a szükséges méterárúkból legyen elég a raktárakban s így azonnal eleget tehessenek az újabb megrendeléseknek. az idén első ízben készáru is rendeltek külföldről; zömében nylon jersey pantallókat egy nyugati importra is dolgozó jugoszláviai nagyvállalattól, eddig 400 000 dollár értékben.

/folyt. köv./  
18.10/11

MA 1800

- 54 -

bb. 75. egymillió .... folyt./ 11

a választékról átfogó képet nyújtott a nőrenvé-nek csütörtökön a gellért szállóban rendezett nagyszerű tavaszi, nyári divatbemutatója. csaknem másfélszáz - a különféle korosztályokhoz és méretekhez jól alkalmazkodo - modellet vonultattak fel. az elegáns, klasszikus, illetve sportos vonalú tavaszi kabátok, ballonok, a divatos blézerek, kulik, a sokféle stílusú ruhák, nadrágkosztümk, pantallós öltözékek mellett bemutatták a kicsinyek részére ajánlott „ruhatár”, néhány szép darabját is./mti/

--

bb. 76. kopernikusz emlékkiállítás

t nn/gg/zs/11 la

1973. április 5.

Kopernikusz születésének 500. évfordulója alkalmából a budapesti lengyel kultúra felkérésére magyar képzőművészek festményekben, grafikákban és kisplasztikai alkotásokban örökítették meg a kopernikuszi gondolatot. csütörtöktől három héten át a budapesti műszaki egyetem aulájában kiállítás mutatja be a hivatlan művész több mint száz művéből válogatott anyagot. somogyi józsef kossuth díjas szobrászművész bevezető szavai után tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete mondott megnyitót./mti/

--

bb. 78. a szerkesztőségek figyelmébe!

11 la

a bb. 45. számú hír /aczel györgy beszéde / második folytatásának első bekezdésének első sorai helyesen:

a központi bizottság titkára beszédében aláhuzta: hazafinak lenni mindig is annyit jelentett, mint tevékenyen dolgozni a nép az ország, a haladás érdekében. ezt jelenti ma is, tevékenyen részt venni a szocializmust építő nép munkájában, küzdeni...../mti/

--

18.15/11

- 55 -

MA 1805

v

bb.65. dr.horgos gyula prágába utazott

k sb/gk/ok la

1973. április 5.

dr.horgos gyula kohó- és gépipari miniszter csütörtökön délben prágába utazott, hogy ott tárgyalásokat folytasson a cseh-szlovák kohó- és gépipari miniszterrel, valamint a német demokratikus köztársaság megmunkálógép- és járműipari miniszterével a személygépkocsi-gyártásban megvalósítandó háromoldalú együttműködés kérdéseiről./mt1/

---

bb.79. függönybemutató az otthon áruházban

t ol/fk/sb/ok la

1973. április 5.

köztudott már, hogy március 1-től 18 százalékkal olcsóbb a függöny. az árleszállítás nyomán máris jelentősen növekedett kereslet kielégítésére a centrum áruházak vállalat megállapodást kötött a gardénia függönygyárral: együttesen gondoskodnak arról, hogy a jelenleginél sokkal nagyobb kínálat, s gazdagabb választékokat nyújthassanak a vásárlóknak. számbavéve az árleszállítás nyomán tovább növekvő keresletet, a centrum áruházak vállalat és a gardénia függönygyár, az újabb közös értékesítési, választékbővítő és piacot közvetlenül a helyszínen kutató akció jegyében csütörtökön az otthon áruházban hosszab időszakra szóló termékbe-mutatót nyitott. ezen az iparvállalat szintétikus újdonságait is láthatják a vásárlók. a könnyen kezelhető, rendkívül tartós függönyök három - óarany, sárga és zöld - színben, 16 féle mintázattal készülnek. a bemutató nemcsak az áruellátásbővítéséről, az újonnan átadott lakások jellegéhez jól alkalmazkodó választékról nyújt képet, hanem hozzá kíván járulni a kulturáltabb lakásberendezés kialakításához is.

a centrumnál már hagyománya van az iparvállalatokkal közösen szervezett értékesítési, választékbővítési és piacutatási akcióknak. a most kötött megállapodásnak hiánycikknek számított, a gardénia függönygyárral olyan megállapodást kötöttek, amelynek alapján a centrum vállalat a gyár fejlesztéséhez 1,8 millió forinttal járult hozzá. ebből 4 olyan korszerű gépet szereztek be az nszk-ból, amelyek évi 900 ezer négyzetméteres teljesítményükkel a gyár termelését 40 százalékkal növelik, s emellett mintázó képességükkel jelentősen bővítik a választékokat is. a megállapodáshoz híven a négy lánckötőgép most két éven át teljes kapacitásával csak a centrum áruház ellátására termel.  
/folyt.köv./

- 56 -

17.40/ok

NA 18<sup>4</sup>

bb.79./függönybemutató .... 1. folyt./ok

egyébként a hazai függönygyárak évi 6 millió négyzetméteres termelésének egyhatodát közvetlen beszerzés útján a centrum áruházak vállalat forgalmazza. ennek az árutömegnek a zömét ma már a szintétikus termékek adják, a hagyományos pamutárak divatja ugyanis leáldozóban van. erre a tényre alapozták a hazai függönygyártás fejlesztési programját is, amelynek végrehajtása már megkezdődött, azonban még konkránsan fejeződött be. így a rekonstrukció során a gardéniában is korszerűsítik a kikészítést, az energiaellátást biztosító üzemszerkezetet, valamint a kiszolgáló berendezéseket. erre annál is inkább szükség van, mert valamennyi

hazai gyártású függöny kikészítését ennél a vállalatnál végzik. a függönygyártás tervezett fejlesztésével az egy lakosra jutó évi ellátás Magyarországon várhatóan a jelenlegi 0,6 négyzetméterről 1975-re legalább másfél négyzetméterre, függönygyáraink összteljesítménye pedig 1980-ra előreláthatólag 13 millió négyzetméterre nő.  
/mt1/

---

bb.80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

la/ok la

1973. április 5.

43. bezárták az ecsédi bányát
44. építőipari konferencia
45. aczél györgy beszéde
46. anatómusok kongresszusa
47. sajtótájékoztató a mém-ben
48. fock jeno beszéde
49. „petőfi nyomában„
50. vas megyei tanács vb ülése
51. sajtótájékoztató az nszk elektrotechnikusainak rendezvényéről
52. öngőzés győr-sopron megyében
53. ggolyák
54. péter jános japánba és mongóliába utazott
55. tudományos diákkörök
56. habselyem kötöttárugyár új üzeme
57. művészmozi szekszárdon
58. uttörővezetők konferenciája
59. kitüntetés
60. hazaérkezett Iránból ....
61. éremgyűjtők egyesülete
62. mahart
63. választási nagygyűlés /ortutay/
64. marjai józsef nyilatkozata

/folyt.köv./

- 57 -

18.50/ok

NA 18<sup>5</sup>

bb.80./ a belföldi ... folyt./ok

65. horgos gyula prágába utazott
66. tordai jeno brnoba utazott
67. állatorvosi tudományos napok
68. esküt tettek a szavazatszedő bizottságok tagjai
69. tiszta cipőgyár
70. elbucszatták papp lajost
71. választási nagygyűlés tatabányán /fock jeno/
72. választási nagygyűlés pécsen /aczel györgy/
73. elutazott a perui nagykövet
74. választási gyűlések
75. nőrenvé bemutató
76. kopernikus kiállítás
77. laboratórium a nyelvoktatásban
78. szerk.figy:javítás az aczel beszédhez
79. függönybemutató
80. hírjegyzék

/mt1/

...

bb 81. lángbaborult erdők, „füstbe ment,, milliók - a tűzoltóság sajtótájékoztatója

t tf/gg um zs la

1973.április 5.

az idén márciusban 184 erdő- és 421 avartűz fordult elő az országban. erdőterület összesen 934, avar 4616 holdon égett; „füstbe ment,, sok-sok millió forint érték, s hosszú évek kellenek, míg újak nőnek az elpusztult fák helyébe. az adatokat csütörtökön a bm tűzoltóság országos parancsnokságán tartott sajtótájékoztatón közölte dr. farkas györgy tűzoltó vezérőrnagy, a tűzoltóság országos parancsnoka, valamint dr. vágó ödön, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetője.

egy sor megelőző intézkedést tettek az illetékesek-figyelemmel a hetek óta tartó szárazságra. a mém - a bm tűzrendészeti szerveivel egyetértésben - a veszélyes helyzetre tekintettel tűzgyújtási tilalmat rendelt el, átmenetileg még a kijelölt helyeken is, és más intézkedéseket tett a biztonság fokozására. a pusztító tüzek - az okokat illetően - az emberek gondatlansága, felelőtlenessége, hanyagsága miatt lobbannak fel. tüzokozás miatt az idén az tűzoltóság tíz esetben szabott ki bírságot és 59 ügyben indult rendőri eljárás. jelenleg a bm szervei 16 erdőtüz ügyében nyomoznak, előkészületi - tehát adatgyűjtési, kármegállapítási, -szakaszban van 14 más ügy nyomozása, és folyamatban van négy szabálysértési eljárás.

/folyt.köv./

- 58 -

18.58/um

MA 1900

bb 81. /Lángbaborult ...folyt./um

a felelősségrevonásról elmondták, hogy minden tűz okát és a tűz keletkezéséért való felelősséget a tűzoltóság és a rendőrség közösen vizsgálja. ha a cselekmény sulya csekély - és a tűzokozó magatartása nem minősül bűncselekménynek - 5000 forintig terjedhető pénzbüntetést szabhat ki a tűzrendészeti -szabálysértési hatóság. viszont bűncselekmény elkövetése miatt vonják felelősségre mindazokat, akik gondatlan magatartásukkal a társadalmi tulajdonban jelentős vagy kiemelkedően nagy kárt okoznak; a kiszabható büntetés 1-3 év szabadságvesztés. ugyanakkor a kár-értékre való tekintet nélkül közveszély okozásnak - a büntető törvénykönyvben meghatározott bűncselekménynek - minősül, ha valaki tűz okozásával közveszélyes helyzetet teremt. a szabályok megszegésével szemben a törvény szigorával, határozott felelősségrevonással lépnek fel, mert csak így biztosítható a további károkozás megelőzése.

a „tűzkrónikába,, egyébként följegyeztek például olyan esetet, hogy valaki rókát akart kifüstölni, s ezzel felgyújtott egy egész fenyveserdőt. egy vadór gallyégetéssel borította lángba az erdőt, máskor szülői felügyelet nélkül hagyott kis gyerekek hajítottak el égő gyufát, s ez soktízezer forint kárt okozott az erdőben.

a természet kiszűrésével elmúlik az erdőtüzek szempontjából legveszélyesebb időszak, s a rendkívüli helyzet megszüntével az illetékesek a tűzgyújtási tilalmat is feloldják. az erdőtüzek veszélye azonban a továbbiakban sem múlik el. indokolt, s népgazdasági és egyéni érdekből is kötelező az óvatosság, a tűzrendészeti előírások megtartása, különbsképpen be kell tartani azt a rendelkezést, hogy csak a kijelölt helyen, s csak szélcsendes időben szabad tüzet rakni, s azt távozáskor el kell oltani.

felhívták a figyelmet arra, hogy a mezőgazdaságban - a gépesítés, a termelési tevékenység sokirányú változása következtében - a tűzvédelem állandó és fontos feladattá vált. a tűz keletkezésének lehetősége és ennek megfelelően a védelem szükségessége ma már nem korlátozódik az aratás, a cséplés és a betakarítás időszakára. a gépesítéssel egyidejűleg például meghatványozódott a különböző épületek, szinek, javítóműhelyek, üzemek, üzemanyagtárolók száma, s ott a tűz keletkezésének számos új lehetősége teremtődött meg. a mezőgazdasági kisegítő és melléküzemek tűzveszélyessége esetenként eléri az ipari létesítményekét. ugynevezett nyílt láng - például gyertya, petróleumlámpa stb. - használata ugyan már csak elvétve fordul elő, de nem kisebb veszélyt jelenthet a mind több elektromos energia. a hálózat fokozott terhelése, a fogyasztó készülékek és berendezések nagy száma, esetenként a karbantartás és a szakszerűtlen szerelés is veszélyhelyzetet teremt. a villamosvezetékek sérülése, kopása, zárlata vagy az, hogy elfeledkeznek a feszültségmenetítésről, megannyi lehetőséget jelent tűz keletkezésére.

/folyt.köv./  
19.03/um

- 59 -

MA 1915

bb 81. / lángbaborult ... 2.folyt./um

néhány adat a tüzkár-statisztikából. 1972-ben a mezőgazdaságban 1915 tüzeset történt. az elmúlt öt év alatt - csak a tényleges en megsemmisült anyag értékét alapul véve - a mezőgazdaságban 143 millió forintot tett ki a tüzkár. a tényleges kár viszont ennek a többszöröse a helyreállítási költségek, munkakiesés és más járadékos károk miatt. a kép teljességéhez tartozik, hogy a munkahelyeken még meglehetősen sok kívánnivalót hagy maga után a dolgozók tüzrendszeti oktatása, s az ismeretek számonkérése sem kielégítő. az oktatás megszervezését jogszabályilag a létesítmény vezetőjére ruházták; sokszor azonban ennek csak formálisan tesznek eleget. /mti/

--

bb 82. az egyetemi színpad

pá um zs la

1973.április 5.

igazgatósága közli, hogy az április 6-ra hirdetett „dokumentumok„ című műsort május 12-én 19.30 órakor „fluxconcert„ címmel tartják meg. a megváltott jegyek érvényesek. /mti/

--

bb 83. magyar különszám az industrie post-ban

sl/mm um sb la

1973.április 5.

a rövidesen megnyíló hamburgi magyar gazdasági napok alkalmából megjelent az industrie post nszk-beli gazdasági folyóirat 60 oldalas különszáma a magyar kereskedelmi kamara sajtó- és tájékoztatási főosztályának gondozásában. a különszámba bevezető és üdvözlő sorokat írt dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter. kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, illetve walter scheel külügyminiszter, dr. hans friderich gazdasági miniszter, herbert westerich, a hamburgi kereskedelmi kamara elnöke és több más magyar illetve nszk-beli gazdasági vezető személyiség. /mti/

--

bb 84. változékony marad az idő

t sz/pá um sb la

1973.április 5.

európa időjárása továbbra is rendkívül változékony. az enyhe óceáni levegő hatására a brit-szigetek környékén és a skandináv államokban esett az eső. európa déli, dél-nyugati területeinek időjárását - így az ibériai félszigetét, franciaországot és olaszországot, valamint az alpokét és a kárpátokét egy hosszú, leszálló légmozgású zóna határozza meg, amely ugyan felhősödést okoz, de csapadékot keveset ad. a balkán területén már több napja hideg a levegő, s így a nappali középhőmérséklet ezen a vidéken 2-6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. a fekete-tenger felől azonban már enyhe légtömegek áramlanak a balkánra, sok helyen esőt, a magasabb hegyeken pedig hózaporokat okozva.

/folyt.köv./  
19.13/um

- 60 -

NA 1920

bb 84. /változékony ...folyt./um

házánk időjárását - várhatóan - a következő napokban is a változékony idő jellemzi. egy-két napig még a leszálló légmozgású zóna az átlagnak megfelelő szinten tartja majd a hőmérsékletet. később várhatóan eléri a kárpát-medencét is a skandinávia felől jövő alacsony nyomású légköri képződmény, amely felhőzetet, csapadékot hoz.

a távolabbi kilátások tehát a következő négy napra: szeles, változékony idő, felhőátvonulásokkal, időnként esővel. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet nulla és 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 11-15, majd 8-12 fok között lesz. kedvező, hogy jelentősebb mennyiségű csapadék már az ország területének mintegy 70 százalékán várható. /mti/

--

bb 85. ellátási zökkenők - tanulsággal - a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályvezetőjének nyilatkozata

i -don/gk um zs la

1973.április 5.

sok vásárló kifogásolta, hogy a budapesti élelmiszerüzletek egy részében ünnep előtt, azaz kedden az esti órákban már nem lehetett kenyéret kapni. mi volt ennek az oka? - kérdezte dr. kovács gyulát, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának vezetőjét az mti munkatársa.

- az egynapos ünnepeken általában a szombati napokon szokásos kenyérmennyiséget fogyasztják a budapestiek. most, a szerdai ünnep előtt külön felhívtuk a vállalatok figyelmét, hogy a szokásos ünnep előtti mennyiségnél 10 százalékkal rendeljenek többet. ennek eleget tettek, sőt a csemege vállalat, a közért-vállalatok, a sütőipari szaktoltok és más kisebb üzletek összességükben 15 százalékkal rendeltek több kenyéret április 3-ra, mint a megelőző szombaton, március 31-én. az üzletekben tehát 7400 mázsa kenyér várta a vevőket; szemben például a március 31-1 6360 mázsával. hozzáteszem, hogy ez év márciusában szombatonként a közértek körülbelül 3400, a szaktoltok pedig 2000 mázsa kenyéret értékesítettek. a kiszállítás is folyamatos volt.

- a vásárlói panaszok azonban egyértelműen arra utalnak, hogy a kenyér esetében nem hagyatkozhatunk teljes egészében a korábbi forgalom adataira, az előzetes számításokra. a megnövekedett kereslet okát egyelőre nem tudjuk. csak feltételezzük, hogy a rossz idő miatt sok ezren pesten maradtak - s természetesen itt is vásároltak kenyéret - azok közül, akik máskor a hét végét, az ünnepet a fővárostól távol töltik. lehetséges, hogy ezuttal is ingázók is a korábbinál nagyobb százalékarányban a fővárosi kenyérüzletekben szerezték be szükségletüket, hiszen kedden nem a szombatonként szokásos időben, hanem a hét többi napján szokott időben végeztek munkájukkal. akár ezek akár más okok játszottak közre, az ellátás zökkenőiből levontuk a következtetést. azt, hogy a jövőben az egynapos ünnepek előtt az eddig szokásos mennyiségnél több kenyérről gondoskodunk, nagyobb készleteket juttatunk a boltokba - vállalva annak veszélyét is, hogy esetleg a kenyér egy része megmarad. /mti/

--

19.20/um

NA 1925

- 61 -

bb 86. időjárásjelentés

pá um la

1973. április 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. április 5-én, csütörtökön este:

kisebb felhőátvonulások

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások legfeljebb északnyugaton néhány helyen átfutó esővel. az élnk, időnként erős északi, északnyugati szél csak lassan mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 10-15 fok között. /mti/

-. -

bb.87. országos középiskolai fizikatanári ankét veszprémben

1 ms/gk/ok la

1973. április 5.

csütörtökön a veszprémi vegyipari egyetemen megnyitották az ötvös Loránd fizikai társulatnak az országos pedagógiai intézettel együttműködve megrendezett 16. országos középiskolai fizikatanári ankétját és eszközkiállítását. szigeti györgy akadémikusnak, a társulat elnökének bevezető szavai után jánossy lajos akadémikus tartott előadást az elektromágnesség alapjelenségeinek középiskolai tanításáról. az első nap másik előadója kúrti miklós professzor, az akadémia tiszteletbeli tagja, a royal society tagja, az oxfordi egyetem fizika tanszékének vezetője volt. a megnyitón a fizikustársadalom számos jelentős személyiségén kívül részt vettek a művelődésügyi minisztérium képviselői is. az ankét szombaton fejeződik be. /mti/

-. -

bb.88. bikfalvy julia

gk/ok la

1973. április 5.

mozart, weber, schumann, kodály, bartók és schubert dalaiból tart estét az egyetemi színpadon április 7-én, szombaton este fél 8 órakor. a műsorban közreműködik jónata gábor /fagott/ erdélyi csaba /brácsa/ zongorán kísér ábrahám mariann és schulter csilla. /mti/

20.10/ok

-. -  
- 62 -

NA 200E

bb. 89. felavatták a bócsi sörgyárat

vid il la

1973. április 5.

hazánk felszabadulásának 28. évfordulója alkalmából csütörtökön felavatták a negyedik öt éves terv egyik legjelentősebb élelmiszeripari beruházásaként elkészült bócsi sörgyárat. az avató ünnepségen résztvett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, dr. bodnár ferenc a borsod megyei pártbizottság első titkára, dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke.

a sörfőzőház előtt kifeszített nemzetiszínű szalagot dr. dimény imre vágta át, s ezzel átadta rendeltetésének a negyedik öt éves tervben épített új sörgyárat

az avatóünnepségen varga pálnak a magyar söripari tröszt vezérigazgatójának megnyitóját követően dr. dimény imre mondott beszédet. elmondotta, hogy a borsodi sörgyár létesítésében megközelítőleg negyven vállalat dolgozói és szocialista brigádjai vettek részt. méreteit és a gyártási technológiát alapul véve európa egyik legkorszerűbb sörgyára épült fel miskolc határában a hernád partján.

új sörgyár fél évszázada nem épült hazánkban - állapította meg a miniszter, pedig a sörfogyasztás tavaly a kedvezőtlen nyári időjárás ellenére is fokozódott s ezért csaknem egymillió hektoliter sört kellett importálni.

eddig csak budapesten, illetve a dunántúlon volt sörgyár. ez kedvezőtlen területi elosztást okozott.

az 1968-ban hozott kormányhatározat eredményeként tizenynolcezer tonna évi kapacitású malátázúzetet és évi 1.2 millió hektoliter sört előállító gyárat létesítettek bócsón.

a malátagyárban a nehéz fizikai munkát teljesen kiküszöbölték. az aszalórészleg méreteit tekintve európaszerte első helyen áll. a sörfőzés enzimes technológiával történik. az erjesztést nyomás alatt végzik. az új technológiai eljárással a hagyományoshoz képest felére csökkentették az erjesztés-ászokolás idejét.

a borsodi sörgyárban három ország által szállított palackozó gépsoron óránként tizenkétezer borsodi világos és a most gyártásra került borsodi kinizsi sört töltenek üvegbe.

/folyt. köv./  
20.40/il

- 63 -

NA

bb. 89./ felavatták .... folyt. 1l

az avatási Unnepeken dr. Bodnár Ferenc örömeinek adott kifejezést, hogy a jellegzetesen nehézipari jellegű megyében egyre több élelmiszeripari beruházás valósul meg. Szólt arról, hogy a most átadásra került európai színvonalú bőszi sörgyár mellett építik a miskolci huskominátot, megvalósulásnál tart a székelyi csokoládégyár rekonstrukciója és a malomipar fejlesztése.

Ezt követően dr. Dimény Imre valamint a sörgyár létesítésében résztvevő főhatóságok képviselői kitüntetések és jutalmakat adtak át a sörgyár beruházóinak, építőinek, dolgozóinak. /mt1/

bb. 90. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig  
1l la

- 81. tűzoltóság sajtótájékoztatója
  - 82. egyetemi színpad
  - 83. industrie post
  - 84. változékony idő
  - 85. ellátási zökkenők
  - 86. időjárásjelentés
  - 87. fizikatanári ankét
  - 88. bikkfalvy julia
  - 89. bőszi sörgyár
  - 90. hírjegyzék
- /mt1/

..

- v é g e -

- 64 -

20.45/1l

főszerkesztő : burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztők: koncz antal  
lakatos erzsébet

/mt1/

NA-200

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Pénz utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. április 6.

bb 1. ötmillióért vásárolt a főváros közönsége

1 ró/gg um hi hgy

1973. április 6.

Végéhez közeledik a március 26-tól április 7-ig tartó 50 százalékos könyv-árleszállítási akció. A kedvezményes könyvvásárlási jegyzék ötszáznál több kiadványt tartalmaz, de ténylegesen ennél jóval több könyv került féláron forgalomba, hiszen a könyvesboltok saját készletükből még többszáz értékes kiadványt kínáltak jutányos áron.

A budapesti könyvesboltok forgalma eddig: - féláron számítva - ötmillió forint, s ez jelzi, hogy az olvasóközönség vásárlókedve a korábbi évekhez képest fokozódott, érdeklődési köre tágult. Általános tapasztalat szerint nagy sikere volt a népszerű tudományos, ismeretterjesztő köteteknek, mint például Kulín György-Kolozsváry György: Színes világegyetem, vagy Tasnádi Kubacska András - Csergezőn Pál: az élet fejlődése képekben című munkájának. Jól fogytak a művészi zsebkönyvek sorozatkötetei. A művészeti kiadványok közül főleg az én múzeumom sorozat színes mellékleteket tartalmazó kötetei találtak gazdára, de sokan keresték a szép fotóalbumokat, főleg a jubiláló fővárosunkról szóló összeállításokat. Ugyancsak nagy sikere volt a világhírű leningrádi balettel bemutatkozó képes albumnak is.

/folyt.köv./

- 1 -